

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 3.012

SANTANDER, VIERNES 19 OCTUBRE DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LOS HEROES

La grandeza de España en el siglo XVI con el empuje de aquellos tercios que asombraron al mundo con sus proezas, y aquellos generales que imponían la ley en todos los conflictos surgidos en los dilatados dominios españoles, y aquel espíritu patriótico que no dudaba al emprender los sitios más difíciles, ni vacilaba un instante al internarse en las selvas desconocidas del Nuevo Mundo, fué creadora de una simiente que no pudo ser destruida ni con la reforma introducida en el Ejército por el "tribunador" Azaña, ni con los empeños para romper su unidad, ni con las desconsideraciones públicas y privadas, oficiales y particulares de que se le ha hecho objeto de algún tiempo a esta parte.

Con una revolución se quiso matar al Ejército y con una revolución volver a rehacerse con prestigio pujante dando muestras de un espíritu de sacrificio, de una abnegación sin límites y de un patriotismo a toda prueba que exhalaba el recuerdo de los viejos tercios de Castilla, cuyas fabulosas hazañas en Flandes principalmente inspiraron tantos poemas. Con él ha escrito la historia civil la página más brillante de su historia con ser éste de un valor extraordinario: su abnegado estoicismo ha resistido el tormento de ver sacrificados pedruzcos de sus entrañas. La animalidad de las hordas al rojo vivo por las excitaciones de los dirigentes revolucionarios, y exasperada por la resistencia de los guardias, hubo de vengarse sacando los ojos de algunas de aquellas víctimas.

Junto al Ejército y a la Guardia civil, un Cuerpo de reciente creación, los guardias de Asalto, ha rivalizado en comportamiento y alto espíritu en defensa del orden abriendo su libro de oro con la crónica de un magnífico comportamiento y una decidida, leal y abnegada actuación, en la que también hay que destacar al Cuerpo de Carabineros y a los agentes de Orden público, Seguridad y Municipales. Ante todos ellos depositamos hoy el fervido homenaje de una admiración sincera. ¡Llor a los héroes! Y ¡justicia en su nombre!

LOS SIERVOS DE DIOS

Iglesias reducidas a cenizas, imágenes y Sagradas Formas profanadas, siervos de Dios escarnecidos y humillados, víctimas de los nuevos vándalos que más tarde exponían cercenados los restos mortales de aquellas inocentes; sacerdotes asesinados con especial refinamiento después de una caza, así como suena, por toda la ciudad, y religiosos torturados sañadamente, son estos días la muda y trágica acusación de la furia inconcebible de los revolucionarios asturianos para quienes nada han supuesto los merecimientos de las vidas sencillas y buenas dedicadas a sembrar el bien predicando la ley de Dios, esa suprema y eterna verdad suprimida de un plumazo en el mundo oficial por impulso de un inadmisibles laicismo que quiso tascar el único freno que los mortales encuentran en su caminata por el mundo.

Anto tamaños desafueros la conciencia se turba, el ánimo se revela y vienen a los puntos de la pluma dos testimonios irrecusables habida en cuenta la característica de quienes los firmaron. "Una sociedad atea, decía Voltaire, gobernada por ateos, no sería otra cosa que una Sociedad Infernal puesta bajo el imperio inmediato del demonio. Sin la religión, la Sociedad sería un banquete de fieras bravías que se destrozarían recíprocamente". "Pido, dice Víctor Hugo, que se lleve a los Tribunales a los padres de familia que llevan a sus hijos a colegios en cuya fachada está escrito: Aquí no se enseña religión". Ahora toca a cada cual sacar las consecuencias.

Después, más firmes cada vez en nuestras creencias y más obligados cada día a la defensa de la ley de Dios, nos descubrimos reverentes y emocionados ante los restos de los mártires de Oviedo que han obtenido un galardón supremo comparable al de los cristianos inmolados por la brutalidad de la Roma pagana.

POR LA FUERZA PUBLICA

HONOR AL HEROISMO Y LA LEALTAD

CARTA ABIERTA

NOTA DEL PERIODICO

Señor presidente de la Excm. Diputación provincial.—Santander.

Muy señor mío y distinguido amigo: Ha cabido a LA VOZ DE CANTABRIA el honor de ser iniciadora de una suscripción para premiar el heroísmo y lealtad de las fuerzas públicas que han sabido, a todo riesgo y sacrificio, defender las vidas y haciendas de los montañeses durante los trágicos días de la reciente revolución.

Respondió aquella iniciativa a un movimiento de opinión que reflejaba la gratitud de toda la provincia, de la cual llegaban a LA VOZ DE CANTABRIA los ecos nobles y generosos que nadie recogía y que, el periódico que dirijo, no podía desoir. Ya está la obra en marcha. Más de once mil pesetas suma la colecta apenas abierta y tengo testimonios de que pronto alcanzará cifras mucho más elevadas y en este momento, LA VOZ DE CANTABRIA siente que suplanta ya, en el puesto de honor, a las autoridades que con verdadera autoridad y representación deben ocuparle.

Por ello me atrevo a rogar a usted, como genuina representación provincial, que designe la Comisión que ha de continuar la obra, sin que ello implique por nuestra parte dimisión del deber que sentimos de colaborar con ella, con todo entusiasmo y desinterés, en el cometido que quiera encomendársenos. Tiene usted en su nombre prestigiosos posibles colaboradores. Sin pretender señalar quienes pueden ser elegidos, sí he de permitirle indicar aquellos que en toda ocasión fueron entusiastas defensores de los intereses provinciales y que en este caso serán sin duda activas gestoras y celosos administradores de esta empresa de civildad. La Cámara de Comercio, la Liga de Contribuyentes, el Círculo Mercantil y el Ateneo de Santander, entre ellos, como exponentes de diversos factores, los más generales acaso, de la vida provincial, estoy seguro que aceptarán acompañar a usted en tan honrosa tarea y con unánime beneplácito.

Esperando que usted, hombre sensible a toda vibración de ciudadanía, como esta, va limpia de sentimientos bastardos, se dignará acoger afectuosamente mi ruego, quedo a su devoción atento amigo y s. s. q. e. s. m. Guillermo Arnáiz de Piz Dr. de LA VOZ DE CANTABRIA. Santander 18-10-34.

LA VOZ DE CANTABRIA expresa su agradecimiento a las personas y entidades que vienen otorgándole el inestimable honor de hacerla depositaria de importantes cantidades destinadas a la suscripción, por ella iniciada, para premiar a las fuerzas que con heroísmo y lealtad han sabido salvaguardar durante los días de la revolución las vidas y haciendas de los montañeses.

Insistimos en manifestar que tan pronto se constituya el Comité oficial que ha de secundar nuestra iniciativa y distribuir los fondos le haremos entrega de todas las cantidades recaudadas. Y mientras tanto, seguiremos recibiendo en nuestra Administración los donativos con que se nos honre.

Suscripción hasta la fecha (lista de ayer más la de hoy):

	Pesetas
LA VOZ DE CANTABRIA.....	500
Un donativo anónimo.....	500
Otro donativo anónimo.....	500
Un obrero.....	10
Un anónimo.....	10
Los empleados administrativos de la Junta de Obras del Puerto de Santander y Grupo de Puertos.....	400
Señores Antonio Fernández y Compañía.....	1.000
Un niño.....	25
Don Fermín Barquín Carral.....	500
Don Angel Illera.....	250
Cervezas de Santander S. A.....	5.000
Viuda de Cesáreo Peña.....	50
Don Cesáreo Peña.....	10
Don Florencio Peña.....	5
Doña Bellnes Peña.....	3
Doña María Villegas.....	5
Una sirvienta.....	5
Un anónimo.....	15
Un obrero (F. A.).....	5
Doña Pilar Pérez del Río.....	5
Don Francisco Presmanes.....	250
C. M.....	15
Don Nicasio Gómez.....	50
Un joven.....	2
Don Baldomero Trápaga.....	200
Don Gerardo González García.....	250
Don Alfredo Sánchez.....	15
Don Arturo Sánchez.....	15
Don Vicente Badalá.....	5
Don Manuel Sáez.....	5
Don Francisco García.....	1.000
Don José Bilbao.....	500

Suma total hasta la fecha. 11.133



El tren de camiones-ambulancias de la Cruz Roja, llegado de Madrid, situado en los muelles en espera de su embarque con destino a Asturias. (Foto Alejandro).

UN MANIFIESTO

ACCION POPULAR A LOS MONTAÑESES

Acción Popular se ha fundado en Santander. Eramos una de las pocas capitales en que no estaba oficialmente constituida, y accediendo a ruegos de significados elementos, el jefe de la C. E. D. A., don José María Gil Robles, ha aprobado su organización en toda la provincia.

El Patronato de la Juventud de Acción Popular, que le formaban don Ricardo Sánchez Movellán, don Emilio Nieto Campoy, don Ildefonso de la Maza, don Antonio Labat y don Enrique Sánchez Reyes, ha quedado constituido en Comité organizador de Acción Popular, al que se han agregado los diputados a Cortes don José María Valiente y don Eduardo Pérez del Molino, y el presidente de la J. A. P., don José Pérez Canales.

La unión de las derechas, que somos nosotros los primeros en desear, se mantendrá cordialmente y hasta se realizará ahora mejor la labor de coordinación para la lucha electoral, por las facilidades que indudablemente se han de obtener con la constitución y definición clara de todos los partidos de derecha que hoy tengan alguna fuerza en la Montaña.

Somos un partido total, íntegramente católico, sin traiciones ni transigencias. No son oportunismos de mal momento los que sostenemos, sino que vivimos dentro de la realidad, sabemos que nuestra obligación es defender lo que nos queda, y hacer en cada día un avance, en cada hora, en cada momento todo el bien posible para reedificar poco a poco y desde sus cimientos, como lenta y a fondo ha sido su destrucción, esta nuestra amada España, que nos ha descristianizado y empobrecido. Acción Popular vive dentro de la legalidad, y dentro de la legalidad actuará, mientras sus deberes para con Dios y con la Patria se lo consientan. No queremos democracias ignorantes y populacheras, ya tan desacreditadas, sino el Gobierno para el pueblo, que lo formamos todos, de los mejores, de los más buenos, de los más inteligentes y especializados. Nada de holgazanería febril ni de pistolismo plebeyo: dictadura de la Ley, y el que se salga de ella que sufra el justo castigo sin contemplaciones.

Orden, paz, trabajo para todos, propiedad cristianamente limitada para el que licitamente la adquiera; pero no el espectáculo irritante e inicu de la abundancia y el derroche al lado de la más estrecha miseria.

Regionalistas, amantes de nuestra tierra, por la que todo sacrificio nos parece pequeño; pero antes que eso, españoles. Primero la integridad de la patria, que algunos, no hijos, sino hijastros, quieren desmembrar. Ante todo, España, como dice uno de los puntos del programa de la J. A. P.; ante todo, España, y sobre España, Dios.

La adhesión a los principios que Acción Popular sustenta, y que nosotros no hemos pretendido ni aun enumerar aquí, es extraordinaria en toda la provincia, como estamos comprobándolo a diario en nuestra propaganda, por lo cual esperamos que muy pronto ha de quedar organizado totalmente y con vida pujante y vigorosa nuestro partido.

En un acto grandioso que se celebrará lo más pronto posible, quedará confirmado, con la presencia de don José María Gil Robles, que en el tomará parte principalísima, el nacimiento de Acción Popular en la Montaña.

No queremos especuladores a nuestro lado; no llamamos a los ambiciosos y logreros de la política; somos un partido nuevo y joven que camina a un ideal desinteresado y puro. Los que tengan espíritu de sacrificio, los que sintáis los males que a nuestra religión y a nuestra Patria afligen, por la apatía, por la indiferencia y descuido en que antes habíamos vivido principalmente, uníos con nosotros, alistaos prontamente en las filas de Acción Popular para entrar como cruzados en esta segunda reconquista española, que si no ha de durar siglos como la primera, tampoco debéis hacerlos la ilusión de que ha de ser cosa de días ni de meses, sino de años de duro batallar.

Únicamente se quiere aquello que cuesta mucho, y Dios quiere, ha dicho el jefe de la C. E. D. A., que las derechas españolas realicen el inmenso sacrificio de obtener muy duramente el

AIRE DE LA CALLE

LA COMUNA DE ASTURIAS

¿Qué ha pasado en Asturias? Un experimento de revolución social según el patrón ruso, es la versión más extendida. A nuestro juicio, la comparación no es enteramente exacta. Aunque la finalidad fuera idéntica—la proclamación del Estado marxista—, la forma de producirse los hechos, con sus mismas ferocidades y detalles terribles, enlaza más este terrible episodio con el de la Comuna de París en el año 1873 y cuyo recuerdo está aún vivo en una legión de espanto en la memoria de los gentes. No basta querer imitar el modelo ruso. Hace falta la misma mentalidad eslava en las masas, y esto no puede darse entre gentes de raza latina. Por eso todos los experimentos revolucionarios de la Europa occidental o meridional, por extremistas que sean en sus procedimientos y en sus fines, se diferenciarán esencialmente del patrón ruso. Aun más; suponiendo que un movimiento de estos triunfara, saldría de él un estado caótico que nada tendría que ver con el caos moscovita. Por eso el experimento terrible de la Comuna de París se diferencia esencialmente de la revolución de octubre rusa. Y los acontecimientos de Asturias es a la Comuna francesa a lo que se parecen.

Hemos dedicado estos días a releer historias y relatos de la Comuna. La semejanza de aquellos episodios con las noticias que nos llegan de Asturias es impresionante. Desde los orígenes del movimiento hasta su desarrollo y su represión. Todo ello tiene un sello anarquista marcado, más propio de los meridionales que el marxismo rígido y mecánico y que el terrorismo científico que caracterizan la obra de Trotsky y de Lenin.

Sabido es cómo se produjo la Comuna francesa. Había caído el Imperio, arrastrado por el desastre militar, y se había hecho cargo del Gobierno provisional el anciano Thiers, cuya semejanza con Lerroux en estos momentos es evidente. Se había convocado una asamblea nacional, que tenía entre sus funciones la de firmar la paz con los prusianos y dar a Francia un nuevo régimen. En las elecciones para esta asamblea habían triunfado por una enorme mayoría los moderados, entre los que había muchos monárquicos. Ello exasperó a París, donde la opinión republicana y extremista era preponderante. La capital desconfiaba de aquella asamblea elegida por las provincias y que estaba formada casi toda por gentes de derecha. Se produjo el divorcio entre la capital y los departamentos. Y sobrevino la ruptura cuando se encontró el menor pretexto. París se sublevó. El viejo Thiers tuvo que huir con los miembros de su Gobierno de la capital del Estado y fué a establecerse en Versalles, donde se reunieron también las Cámaras y donde empezó a reconcentrarse el Ejército. Empezó la espantosa contienda.

Paris, al verse libre de sus destinos, triunfo para que lo defendan de tal manera que jamás se lo puedan quitar. Integramente reproducimos el manifiesto que, con las copias ya hechas para enviárselas a los periódicos locales, tenemos dispuesto la víspera de este criminal alzamiento revolucionario que con toda traición y alevosía se ha preparado y llevado a cabo para apuñalar el corazón de la Patria amada. Ni nuestra conducta ni nuestro programa tiene que variar un ápice por los tristes sucesos que hemos presenciado estos días.

No queremos manchar la pluma hablando de viles parricidas; pero sí debemos reafirmar hoy más que nunca, con más bríos si cabe que antes, nuestra adhesión inquebrantable a los salvadores principios, profundamente cristianos y patrióticos, que Acción Popular sustenta.

«La vida de los enemigos, ha dicho en documento oficial uno de los poderes facciosos que contra España se levantaron, no hay que tenerla en cuenta.» A nosotros, más generosos, si nos interesa la suya, porque deseamos que presencien el triunfo completo de este noble pueblo que ellos quisieron hacer de esclavos y mendigos, de este pueblo que ha vuelto a vibrar como en sus grandes gestas y escucha la voz de su caudillo, y por Dios y por la Patria puesto está a seguirle, dejando a un lado el accidentalismo que no son de esta hora. Que vivan, sí, que vivan hasta presenciar nuestro triunfo rotundo, definitivo, de pacificación de España, y después, si el remordimiento no les ha matado, si su corazón no estalló con el odio que acumulaba, que caiga inexorable la Ley sobre sus crímenes.

No seas tibios en esta hora; a todos os esperamos para trabajar juntos, intensamente, con fe en el ideal, por el camino de la legalidad, más ancho y fácil desde hoy, y rehacer pronto la España grande y respetada, la España de siempre, la España inmortal que dormía aletargada y en este momento se está despertando.

Amadla honda e intensamente, montañeses!

El Comité organizador. Santander, octubre, 1934.

PICK

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Cirurgía de cabeza y cuello.
MÉNDEZ NUÑEZ, número 15

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora de Vázquez, nacida María López. A la recién nacida le han sido impuestas las regeneradoras aguas del Jordán con el nombre de María Teresa.

—Ha regresado de Madrid el abogado don Arturo Casanueva.

—De París doña Encarnación Méndez de la Rosa.

NECROLOGICA

En la mañana de ayer se ha verificado la conducción a su última morada de la que en vida fué la bondadosa dama doña María Jesús Casaña, viuda de Puig.

Al fúnebre acto, presidido por los familiares de la finada señora, acudieron numerosas y distinguidas personas a cuyas manifestaciones de pésame unimos la nuestra reiterada y sincera.

comentarios del día

...Y HOSPITALARIA

«Muy noble, siempre leal y decidida, reza el mote heráldico de Santander. Nosotros quisieramos que en el futuro llevara el adjetivo de hospitalaria, y nunca mejor ocasión para que Santander gane el título honoroso»

Pasan por nuestra ciudad, camino del teatro de la revolución, tropas y ambulancias; se organizan socorros de abastecimiento, que son exponente de generosos arreos. Pronto estarán de regreso aquellas fuerzas y ambulancias y quienes honrosamente han asumido la tarea de conducir los convoyes de víveres. ¿Pasarán por Santander sin que el pueblo les tribute el homenaje a que ellos y las fuerzas provinciales se han hecho acreedores? Apoiemos al corazón sensible de las mujeres para que den a España una respuesta emocionada de ese interrogante

Numerosos heridos van a ser pronto evacuados del campo trágico, en busca de alojamiento para reponerse de sus heridas y trabajos. La capital de la Montaña y algunas otras ciudades importantes de ella disponen de amplios edificios donde pueden ser atendidos, de elementos sanitarios sobre toda ponderación, de corazones femeninos que anhelan, sin duda, dar rienda suelta a sus sentimientos humanitarios. Y con todo esto y un poco más puede organizarse un amplio plan de socorro, que sería honra para Santander y bien para la Patria.

Mujeres montañesas, en vuestras manos debe florecer esta semilla de caridad, y a vosotras nos dirigimos, porque sabemos bien que en estos empeños nobles y altruistas son vuestros corazones que pueden convertir en realidad esta aspiración del pueblo, de la que nosotros no somos sino fieles intérpretes, y que conquistará para la ciudad el título de hospitalaria.

Haga sus compras en la... **FABRICA DE PARAGUAS** y ahorra dinero

Industria montañesa, única en su clase en la región - Exportación a provincias - Ventas al por Mayor y menor - forros y composturas.

FABRICA y DESPACHO: PUNTIDA, 1

TALLERES: Daoíz y Velarde - SANTANDER

CRONICA DE SUCESOS

UNOS DISPAROS EN LA CALLE DE BURGOS

SIN MAS CONSECUENCIAS

En la tarde de ayer, según nuestras noticias, fue arrojada una piedra contra la fábrica de pan "La Constanza", establecida en la calle de Burgos, lo que dió motivo a que desde el interior, al parecer, donde se realizan obras de desescombro, se hicieran algunos disparos. Ello produjo la alarma natural y rápidamente acudieron fuerzas de Asalto, que inmediatamente restablecieron el orden y despejaron la calle.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer, hasta las siete de la tarde, nueve personas por accidentes del trabajo, caídas en la vía pública, quemaduras, agresiones y atropellos por carro y bicicleta.

SANITARIO AL AGUA

Anoche, y durante las operaciones de embarque del material de la Cruz Roja a bordo del vapor "Ca-

bo Tres Forcas", cayó al agua un sanitario. Auxiliado inmediatamente, se le prestó la asistencia necesaria, quedando en estado satisfactorio.

QUEMADURAS CON GASOLINA

La joven de quince años Antonia Vigués Martínez, con domicilio en la calle del Convento, 26, cuarto izquierda, manipulaba ayer con gasolina para ciertos menesteres. El líquido se inflamó y la joven sufrió quemaduras, calificadas de pronóstico reservado.

Compañía Trasatlántica

OBLIGACIONES 5 POR 100 ESPECIALES, EMISION 16 NOVIEMBRE/33, CON GARANTIA DEL ESTADO

Se participa a los tenedores de las mismas que, a partir del día 20 del corriente, se procederá al pago del cupon número 24, vencimiento 1.º de octubre 1934, deducidos los impuestos, en los puntos y Bancos de costumbre. Barcelona, 16 de octubre de 1934. COMPANIA TRASATLANTICA. — El Subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

TRIBUNA PUBLICA

PROBLEMAS DE LA CIRCULACION

Nadie que no esté fuera de sí podrá presumir, por prudente que sea, o capacitado para evitar todos los encuentros desagradables en la vía pública por causas del tránsito rodado, maxime cuando el destino providencial dicta su fallo.

Así se explica que ocurrieran tan oídas desgracias, a este respecto, cuando la diligencia, el coche o el carro eran los que llevaban por los caminos personas y mercancías, aunque, a decir verdad, ninguno pensaba en muerte súbita por un encuentro con estos carruajes. Mas vino el automóvil, invento admirable, y ha causado más inquietud y más víctimas que la más terrible epidemia; un número sólo comparable al número de víctimas de la guerra europea, cosa muy chocante, puesto que ya no es la tracción animal la que influye en la marcha, sino el ser racional, y téngase en cuenta que se trata de un vehículo dócil como un cordero cuando le guía una mano experta, impulsada por un cerebro bien organizado.

¿Cómo remediar tanto estrago? Yo no encuentro más medio que el de obligar a desaholbar fuertes, muy fuertes cantidades; que con un puñado de pesetas no se llena el vacío que deja en una casa el ser querido, lámparamente atropellado. Con eso, y con no consentir que el delincuente, probado el delito, que más cautos, se pondría algún remedio a tanto mal. Es muy triste que la vida de las personas esté a merced de hombres de cabeza ligera, hombres que no han nacido para dirigir nada, sino para ser siempre dirigidos.

Loor, pues, a los conductores prudentes y serenos, y mil censuras para los imprudentes y temerarios, verdadera pesadilla de los actuales tiempos. CLAJOICANTO

EL VALENCIANO

M. Alfredo Galana, tiene el gusto de saludar al público en general y ofrecerle sus ACREDITADOS TURRONES y demás dulces, tan conocidos en esta ciudad.

Su despacho donde siempre: **SAN FRANCISCO, NUM. 23**

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

AGRADECIENDO UNA INICIATIVA DE «LA VOZ DE CANTABRIA»

Los representantes de la Prensa saludaron en la tarde de ayer, como de costumbre, al gobernador civil don Ignacio Sánchez Campomanes.

Les dijo este señor que no tenía datos informativos para facilitarles, ya que todo ello dependía del digno comandante militar de la plaza, señor Prats.

Añadió que había visto con gran complacencia la iniciativa «LA VOZ DE CANTABRIA» en lo que se refiere a la suscripción en favor de las fuerzas públicas, iniciativa en Santander de un gran espíritu patriótico que agradecía mucho y tanto como a los donantes.

En aquel momento se recibió un cheque del Sr. Francisco García, por la suma de 1.000 pesetas, y pesetas de don José Bilbao, canjeadas por el representante del Gobierno entró a nuestro reactor señor Revuelta, para la suscripción abierta en nuestro diario.

Cuando la autoridad civil daba cuenta a los reporteros de la llegada de la directora general de Beneficencia, señorita Clara Campomanes, llegó a su despacho oficial dicha directora a la que fué presentado nuestro redactor por el señor Sánchez Campomanes.

Del viaje oficial que preside, damos cuenta en la sección relacionada con el movimiento revolucionario en Santander.

Con relación a los pasados sucesos, hizo el señor Sánchez Campomanes elevados elogios de personal de Telégrafos, Teléfonos y Prisiones, que están trabajando incansablemente.

audiencia

VISTA DE UNA CAUSA

Hoy, a las doce de la mañana, el Tribunal de Doce de la causa seguida contra el joven Julio Gómez Cobo, por haberle sido ocupada el día 5 próximo pasado... las pistolas automáticas ametralladora con 133 cápsulas.

El fiscal pide para el procesado dos años de prisión y ocho años y un día de reclusión. Defenderá al acusado el señor Alvarez.

SENTENCIA

En la causa seguida a Manuel Prieto Casanueva y Evello Plinedo Mena, por el supuesto delito de imprudencia, se ha dictado sentencia absolutoria.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

INFORMACION DE LA ALCALDIA

PARA INTENSIFICAR LAS OBRAS DE NUEVA CONSTRUCCION

Los redactores de periódicos se entrevistaron ayer, a la hora de costumbre, con el alcalde don Teodoro Gerez, con un compañero.

Este señor les dijo que carecía de datos informativos para facilitarles, y que había dedicado parte de la mañana a despachar cuestiones de trámite ordinario y a recibir algunas visitas.

Añadió que se habían reunido los técnicos, con propósito de preparar el día de haber con destino a la suscripción para los elementos armados y que, en consonancia con lo acordado en la sesión últimamente celebrada, se rebajarán en un 50 por 100 los arbitrios municipales en las obras de nueva construcción, para que éstas se intensifiquen y se favorezca en todo lo posible al

rama de la Construcción y a la crisis de trabajo.

—Y de cosas políticas?—preguntó un compañero.

—Nada en absoluto.

—Pues se dice—añadió el periodista—que varias entidades tienen designado ya al que ha de representarlas en el Municipio. Tres de la Ceda, dos mauristas y varios radicales de Benzo.

El señor Gerez se limitó a sonreír y repetir muy seriamente que no sabía nada.

El Dr. Navarro Martín

suspenderá su consulta durante el mes de octubre.

teatros y cinematógrafos

GRAN CINEMA.—"Granaderos del amor".

Film de la Fox, dirigido por John Reinhardt, dialogado por José López Rubio e interpretado por Conchita Montenegro, Raoul Roulien, Andrés de Seguro, Valentín Parera, María Calvo, Romualdo Tiradera, y Moreno, más bien que una ópera es una zarzuela grande, cuyo argumento es una amable intriga de amor, cuyas escenas se han situado en el siglo XIX en el territorio austríaco y durante la invasión napoleónica.

Las bellas estampas románticas del film tienen el marco de unos preciosos paisajes del Tirolo y la rima de una música pegadiza de tono preciso a las escenas que subraya. El discreto humorismo de las escenas se adorna con un diálogo ágil, limpio y muy gramatical, y en la interpretación triunfa Conchita Montenegro y Andrés Seguro y Raoul Roulien, en el que se adivinan los continuos esfuerzos que hace para disimular el acento argentino.

MARIA LICARDA COLISEVNA.—"Zesta de mujeres".

Film interpretado por Edmund Lowe y Victor Mac Laglen, es una comedia de divertidas situaciones, llena de un sano humorismo que da motivo para un diálogo muy gracioso, cuya traducción en los letrados está realizada con excelente acierto.

Una pugna entre dos torcidos marinos, prendados de la hija de su capitán, sirve para el desarrollo de la anécdota, rica en materias propias para provocar la risa; como así sucede. Una buena técnica y una magnífica interpretación completan el cuadro de méritos del film.

TEATRO PEREDA.—"Samarra".

Film de Artistas Asociados, diri-

gido por Ward King, argumento inspirado en un libro sobre la vida de los malayos pescadores de perlas de la isla de Samarang, situada del litoral en uno de los grupos oceánicos, es una exposición documental de monstruos marinos, llevada a la pantalla en las incidencias de una simple fábula sentimental.

Los trucos, de gran habilidad, no son impedimento para que las escenas tengan cierta emoción, sobre todo aquellas de la lucha entre un pulpo y un tiburón, entre los reptiles y los pescadores de perlas y entre el protagonista del film y un escualo.

Dr. Garcia Bustamante

Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Alameda J. Monasterio, 4, 1.º Teléfono 23-81

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELAN, 1.—Teléfono 11.

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 18-63.

INFORMACION MARITIMA

PUERTOCHICO.-DECIAMOS AYER...

El otoño ya está; ni se vislumbran en lojananza esas especies de aves marinas, ni se espera nada que a nuestros pescadores aliente la forma de luchar por la vida. Y hablamos de Puertochico. ¿Es que no está toda la costa cantábrica bajo la misma carencia de pesca?

Decíamos ayer... Las motoras de nuestro Cabildo, con deseos de salir en este otoño a la mar—úffica esperanza—se ven en la imposibilidad de hacerlo, porque los muelles de raba y harina no son elementos que se regalan; cuestan sus dineros. Y al "fallar" la sardina, no responden las cantidades de chicharro al gasto diario.

Muchos hablan por hablar; pero ignoran, que el ir sin la esperanza de pescar, es algo serio. Diganle a un obrero parado que se vaya a ver si encuentra trabajo. Si madruga y espera hallar el tajo y no le encuentra, ¿volverá al día siguiente, a pasar por la amargura del anterior? No.

Pues esto es, analizándolo bien, un parecido, aunque de distinto sector. En tierra es muy triste; pero en la mar lo es más triste aún. Advertiendo que en las rampas de Puertochico se ven invadidas por todas las gentes sociales, en una tarde de estas que animan el paseo, no haya duda que los falta de trabajo, habiendo siquiera chicharros, aunque no haya otro condimento, asado en fogón prestado, con un mendrugo de pan, también prestado, mal se alimentan y puede el hambre continuar, con un compás de espera.

Se está culpando, la mayoría de las veces, a que no se sale a la mar; pero es que hay quien asegure que se ha de regresar a tierra siquiera con alguna pesca que solvante, en parte, el triste turismo pescador? ¿Hay quien lo garantice? ¿En dónde está el altruismo de los que pueden y nada hacen por los que desean salir a la descubierta? Si ni siquiera vislumbran a las aves marinas, sobre todo los "cofrés", que son los indicadores de que, en donde estos pajarracos se den, allí está la pesca. ¡Pues ni aún eso!

Si en los días que llevamos de plácidez absoluta, con intervalos de calma "chicha", con claridad matutina, aunque no es la mejor ventaja, por las aguas claras, ¿qué esperar de esa "sejura" invernal?

Nada, nada, decíamos ayer... Puertochico está pasando por una de las huelgas más atroces. Claramente que para la cuestión de la mar no existen Jurados mixtos; allí, de no surgir la pesca, el pez es el árbitro.—Piscis.

EL TIEMPO QUE SE ANUNCIA

Por el Observatorio de Santander: "Probable tiempo inseguro, algunas lluvias y marejadilla."

Por el Semáforo de Cabo Mayor: "Altura del barómetro, 767. Termómetro, 14. Viento Norte fresco. Mar gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes nubulosos."

Por el Observatorio de Madrid: "Las presiones bajas, se encuentran entre Islandia y Noruega, golfo de Génova, Norte de Sicilia y Marruecos. Las altas residen entre Irlanda y las islas Azores. Tiempo probable: En las costas cantábricas y gallegas, calmas o vientos flojos del cuarto cuadrante, con marejadilla, cielo nuboso y lluvias. En el Estrecho de Gibraltar, cielo nuboso y levante moderado. Por el resto del litoral español, buen tiempo."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 0,26 m. y 0,55 t. Bajamares: 6,49 m. y 7,16 t. Coeficientes: 67 m. y 75 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

LAS PRIMAS A LA NAVEGACION

El Inspector general de Navegación se ha dirigido a la Capitanía del Puerto de Santander con el siguiente despacho telegráfico:

"A los efectos del último párrafo de la circular de 28 de julio de 1933, "Diario Oficial" número 179, sírvase recordar a los navieros de buques que devengaran primas a la navegación, remitan urgente su documentación aquellos que aún no lo hayan hecho."

PARA CENTRO Y SUDAMERICA

A las ocho de la mañana de hoy se esperada en nuestro puerto la magnífica motonave "Cordillera", perteneciente a Hamburg-America-Linie. Atracará al muelle número 1, en el que tomará pasaje, carga general y varias sacas de correspondencia con destino a Centro y Sudamérica.

EL "CONCHITA" Y EL "AMADA"

Ayer solamente se registro la entrada del vapor "Conchita", procedente de Bilbao, y su salida para el mismo puerto, con cargamento general también.

Con el mismo destino, y con carga general, fué despachado el vapor costero "Amada".

BOYA REPUESTA

El delegado marítimo de Pontevedra ha comunicado al de Santander

MOVIMIENTO DE VAPORES DE ESTA MATRICULA

Francisco García: "Magdalena R. de García", en Bilbao. "Rita García", salió de S. Juan el 27 de septiembre, para Savona.

bolsas ::::

SANTANDER

Fondos públicos
Deuda amortizable 5 por 100, 1920, a 95 por 100; pesetas 5.000.
Deuda Amortizable 4 por 100, 1908, a 81,35 por 100; pesetas 5.000.
Cédulas del Banco Hipotecario 4 por 100 y 6 por 100, a 102,80 por 100; pesetas 10.000.
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100, a 99,35 por 100; pesetas 12.000.
Accionse
Compañía Telefónica 7 por ciento, a 106,50 por 100; pesetas 6.000.
Obligaciones
Hidrográfica del Ebro 6 por 100, 1927 y 1930, a 87,75 por 100; pesetas 10.000

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER

ODONTOLOGO

Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 4.
RAYOS X

Dr. Llerandi Garcia

Especialista en enfermedades de estómago, hígado e intestinos.

Consulta de 9-1 y de 4-5.

Años de Escalante, núm. 10, 1.º Teléfono 1076.

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO

Observatorio de Santander

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros: 762,5.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer: subiendo.

Temperatura máxima de ayer: 15,8.

Idem, mínima: 10,2.

Viento dominante, en las 24 horas: Noroeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo: 3.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por m²): 4,0.

Horas de sol eficaz en el día de ayer: 0 h. 0 m.

Probable tiempo inseguro, algunas lluvias y marejadilla.

Lunas para parabrisas

Baldosas de cristal

RAMON D. TEJERO



LABORATORIO DEL AFICIONADO

Nuestros modernos procedimientos de revelado e impresión de pruebas aseguran al aficionado un trabajo perfecto.

Películas de las mejores marcas, emulsiones extrarrápidas. MAQUINAS DE RETRATAR ULTIMOS MODELOS.

Amplificadores, reproducciones, accesorios y todo cuanto necesite el aficionado, lo encontrará en la Casa

samo
SAN FRANCISCO, 15

EL DO JORN
Continúen
Madrid
Athlet
C. D. I.
Donosti
Athlet
C. D. G.
C. D. C.
Bajador
Gerona
Llevant
Murcia
Betis B
F
M
EN MI
un intere
en el que
tos de la
equipo rei
triumfos
llevó al s
a su diti
y un pote
la Copa S
gitarados
pudieron
su
escudidos
que en la
puerto y
ron, saldré
na tarde d
toria ante
gran valia.
EN BEZ
se reanuc
regional
Mori
delión Mor
des que
podr quedar
mente nos
rta.
Es el h
responde
iendo este
a acción
se alim
Pezna. La
mre destri
Por su p
muchachos
tenéis ec
tículos es
vos días d
vencimant
en interes
COMEN
tas dos
suspenso
cientos su
se procede
dos correes
la primer
se saldrá
tías este;
campeón q
responde
Copa Espa
la gran in
hija se y
elada, ya
Cubs segu
puerto que
pín, a m
clarificadas
terías luch
edificación
el deslind
poderosos
de este
y reamos e
interesante
El dormir
Naval, dar
bol, por c
afición, y c
del asupre
nos ir por
tabria.
Puntuaci
partido y
tud, 1 y 2
1; Torre,
7 y 0 puntos.
00:
—N
C. D. C.
en a todos
el local de
19, para tr
en el part
lucha con
—El presid
MLAN.—
de Rugby h
encuentro
cubienos p
italiana:
Italia-Ru
bre; Ruma
nar; Italia
Roma, el 2

FUTBOL

EL DOMINGO INTERESANTE JORNADA CAMPEONIL EN TODA ESPAÑA

TORNEO SUPERREGIONAL. El programa para el domingo. Continúa la suspensión de los encuentros en el grupo Galicia-Asturias. Madrid F. C.-Racing de Santander. Athletic Club-C. D. Nacional. C. D. Logroño-Valladolid. Donostia F. C.-Unión Irún. Athletic Club-Arenas Club. C. D. Alavés-C. A. Osasuna. C. D. Español-C. D. Júpiter. Badalona F. C.-C. E. Sabadell. Girona F. C.-F. C. Barcelona. Levante F. C.-Hércules F. C. Murcia F. C.-Sevilla F. C. Betis Balompé-Valencia F. C.

PRIMERA REGIONAL.—En Miramar y en Bezana.

EN MIRAMAR.—Estamos frente a un interesante partido de campeonato, en el que tomarán parte los dos galileos de la región. La potencialidad del equipo reinosano es bien conocida. Sus triunfos en la pasada temporada les llevaron al segundo puesto de la región, y su último triunfo conseguido frente a un potente equipo del Racing, para la Copa Santander, hace que sean considerados como favoritos del torneo. Por su parte los chavales del Alta, ascendidos de categoría por méritos, y que en la promoción confirmaron su puesto y categoría que antes ostentaron, saldrán dispuestos a dar una buena tarde de fútbol y conseguir una victoria ante los campurrianos, equipo de gran valía.—X.

EN BEZANA.—El próximo domingo se reanudará el suspendido campeonato regional de primera categoría. La Unión Montañesa y el Santofia que ya habían actuado en nuestros campos quedarán para fecha que oportunamente nos indique el organismo superior. Es el histórico Eclipse a quien corresponde el hacernos su visita, ofreciendo éste un importante aliene para la acción bezanista y es la de que en él se alinearán tres ex jugadores del Besana, Loyo, Sarín y Chencho; el primero después de resonantes triunfos en los mejores campos de España. Por su parte el Juventud prepara su zamborcha, para enfrentarlos a la vez tenía eclipsista, que al decir de los miembros es un grado; en estos sucesivos días daremos más detalles de este emocionante encuentro, el que promete ser interesantísimo.—G.

COMENTARIOS.—Después de perdidas dos fechas y las consiguientes suspensiones, motivadas por los recientes sucesos, el próximo domingo se procederá a continuar los partidos correspondientes al calendario de la primera categoría regional, del que saldrá el campeón absoluto de ambas categorías de Cantabria, cuyo campeón quedará clasificado para las correspondientes eliminatorias para la Copa España. Hoy este torneo reviste gran importancia, pues al no tomar parte el equipo Racing Club, la lucha se presenta más reñida y nivelada, ya que deja vía libre a los Clubs secundones, para aspirar a un puesto que les permita salir de la región, a medir sus fuerzas con otros clasificados y pueda en las eliminatorias luchar y aspirar a mejor clasificación nacional. El superregional, deslindado los campos entre los poderosos y los modestos, haciendo que de esta forma salgan los últimos, y veamos el campeonato regional más interesante. El domingo, un Unión Montañesa-Naval, dará una buena tarde de fútbol, por cierto bien deseado por la acción, y que a falta del plato fuerte del super, veamos a los esegundones ir por el título supremo de Cantabria. Puntuación.—Unión Montañesa, un partido y dos puntos; Unión Juventud, 1 y 2; Naval, 1 y 1; Santofia, 1 y 1; Torrelavega, 1 y 0, y Eclipse, 1 y 0 puntos.—H.

COMUNICACIONES Y AVISOS. —Notas oficiales de los Clubs.

C. D. C. SIERRAPANDO.—Se ruega a todos los jugadores pasen por el local de esta Sociedad el viernes, para tratar asuntos relacionados con el partido del domingo en el Marqués con el Besava de Los Corrales. —El presidente, Baltomero Gutiérrez.

RUGBY EL INTERESANTE CALENDARIO INTERNACIONAL DE ITALIA

MILAN.—La Federación Italiana de Rugby ha concertado, además del encuentro contra Francia, los siguientes partidos para la selección italiana: Italia-Rumania, el 26 de diciembre; Rumania-Italia, fecha a designar; Italia contra Cataluña?, en Roma, el 24 de marzo.

M. C. CONACHY DENTISTA CALLE GANDARA, 6, 1. G. Iñigo OCUJISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Cass. de stódenas)

LA JORNADA DEPORTIVA

AVIACION

PREPARANDO LA INTERSANTISIMA PRUEBA ENTRE LONDRES Y MELBOURNE

LONDRES.—Ya están reunidos en el aerodromo de Mildenhall veinte aeroplanos, que son los seguros participantes de la prueba Londres-Melbourne. Los pilotos han realizado varios vuelos de entrenamiento. En el examen técnico se ha visto que varios aparatos llevan un peso excesivo, en vista de lo cual se les reducirá el combustible que, naturalmente, reducirá sus posibilidades. PARIS.—El Aero Club ha comunicado a Londres que el "Bleriot III" no podrá participar en la prueba Londres-Melbourne, debido a un percance ocurrido esta mañana en el aerodromo de Le Bourget. Apenas se elevó el aparato para trasladarse precisamente a Mildenhall, se vio obligado a aterrizar, rompiéndose las alas y el tren de aterrizaje. Afortunadamente, los dos pilotos, Calles y Molinoux, resultaron ilesos.

TENNIS

INGLATERRA Y SU INTERSANTISIMO PROGRAMA INTERNACIONAL

LONDRES.—El campeonato internacional de tenis de la Gran Bretaña ha continuado con los siguientes resultados: Borotra venció a Witt por 6-0, 6-1 y 6-1. Jhones a Eglus, por 3-6, 0-8, 6-4, 6-2 y 6-3. Shart a F. M. Jhones, por 3-6, 6-2 y 6-4. Avory a Stancesco, por 6-1, 3-6, 6-3 y 6-3. Miss King venció a miss Hobson, por 6-1 y 6-1.

CICLISMO

EL DOMINGO SE CORRERA EN MADRID EL CAMPEONATO DE ESPAÑA FONDO SOBRE CARRETERA

El próximo domingo se correrá en Madrid el Campeonato de España fondo en carretera, suspendido el día 7 del corriente por los sucesos ocurridos.

GUERRA, ANTE LA TEMPORALIDAD INVERNAL

MILAN.—El campeón italiano de ciclismo, Learco Guerra, ha declarado que durante el próximo invierno se dedicará a participar en carreras de seis días, pues está decidido a no descansar, por haberle resultado mal hace dos inviernos, en que se dedicó a la hogaña. Se entrenará además como "stayer" hasta el mes de febrero, en que empezará de nuevo sus entrenamientos por carretera.

ANTE UNA NUEVA "TOUR" A FRANCIA

PARIS.—Puede considerarse que ya está sólo pendiente de organización la nueva Vuelta a Francia, que bajo la dirección de un periódico matutino tratará de hacer la competencia a la de monsieur Desgrange. Este proyecto que resulta ya irrealizable en el presente año parece que tendrá realidad indiscutible en el próximo. Hoy, viernes, se reunirán varios directores deportivos para ocuparse del proyecto y ultimar detalles. Será una carrera para equipos de marcas, y como la que va se celebra, seguirá los límites de Francia.

BOXEO

RICARDO ALIS, POR SU ESTADO FISICO, HA DEJADO DE SER BOXEADOR

RETIRADA DE ABEL ARGOTE

PARIS.—Abel Argote, el campeón francés de los semipesados, ha expuesto su propósito de abandonar la profesión. Se despedirá de sus compatriotas el 25 del corriente haciendo una exhibición con Candel.

RICARDO ALIS INHABILITADO

BARCELONA.—Las Federaciones catalana y española de boxeo han tomado el acuerdo de retirar sus licencias a los pugiles cuya estado físico no sea normal. Ricardo Alis ha sido la primera víctima de esta rigurosa medida.

PUGILES AMERICANOS A EUROPA

LONDRES.—Anuncian en esta capital la llegada de varios boxeadores americanos, entre ellos Tony Shucco y Tommy Loughran, antiguo campeón de los semipesados, ignorándose el motivo del viaje de este último, al que se considera ya acabado para la práctica del boxeo.

PROPOSICIONES A ARAMBILLET

BILBAO.—El ex campeón "amateur" de España del peso ligero Arambillet ha recibido una proposición para luchar en Madrid con Johnny Cruz, y otra para enfrentarse en Valencia con otro pugil.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTAÑESA"

FERIAS DEL PILAR en BOÑAR (León) Las más antiguas y renombradas Ferias de Ganados de la provincia de León, que se venían celebrando los días 11, 12 y 13 de octubre y que por las circunstancias tubieron que suspenderse, se celebrarán los días 21, 22 y 23 de octubre. ACUDID A LAS FERIAS DEL PILAR A BOÑAR



ADLER 8 H.P.

EL COCHE IDEAL PARA CIUDAD Y TURISMO

Un coche económico en todos sus aspectos Tracción delantera • Cuatro ruedas independientes • Cambio sincronizado con cinco marchas en el árbol de la dirección • Amortiguadores hidráulicos • Consumo 7 1/2 litros por 100 kilómetros • Adherencia perfecta a la carretera debido a su bajo centro de gravedad • Amplias carrocerías descapotables, con maleta trasera • Potencia fiscal 8 H. P. • Velocidad 100 kilómetros p. h.

CONCESIONARIO HUMBERTO FERNANDEZ CERVERA GENERAL ESPARTERO, NUM. 5

DISTRIBUIDO POR S. E. I. D. A., S. A.

espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete, «Granaderos de amor». TEATRO PEREDA.—A las cinco y media y siete y cuarto, «Samarang». MARIA LISARDA.—A las siete y cuarto, «Madame Du Barry». SALON LICED.—A las siete y cuarto, «Diables celestiales».

GRAN CINEMA Hoy viernes Función única a las 7 La deliciosa opereta F X, hablada en español GRANADEROS DEL AMOR interpretada por RAUL ROULIER, CONCHITA MONTENEGRO y ROMULO TIARRO La primera opereta de ambiente virado, realizada en nuestro idioma. BUTACA 2,00 :: GRADERIA 0,75 En preparación: La más reciente creación de MAURICE CHEVALIER EL MODO DE AMAR

SALON VICTORIA - A las 7, «EL DIABLO SE DIVIERTE», en español, por Lorral Young y Victor Jory - Butaca única, 0,75 SALA NARBON - A las 7, «EL MANCABO DE BOTICA», por Luvales y Florelle - Butaca, 0,50 PABELLON NARBON - «GRANADEROS DEL AMOR», en español POPULAR VICTORIA - «EL DIABLO SE DIVIERTE», en español

MARIA LISARDA HOY VIERNES A LAS 7,15 GRAN MODA DEL RIO Madame Du Barry ESTRENO BUTACA DE PATIO, 2,00

TEATRO PEREDA HOY VIERNES POPULAR A las 5,30 y 7,15 SAMARANG Apasionante y exótico drama de aventuras en la Malasia BUTACA 1,00-GENERAL 0,30 MAÑANA SABADO TRENCK Superproducción Renacimiento

A. Santelices Mora MEDICO ANALISIS CLINICOS Edificio Gran Cinema. Teléfonos 26-48-22-04.

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OIDOS de la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TERCERO Teléfono 32-93 De once a una y de tres a cinco.

Joaquín Manzanos APARATO DIGESTIVO CIRUGIA Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 23-67.

ER... VAPORES JULA en Bilbao, a las 10, de... cario 4 por or 100, de... ecario 5,50 etas 12,00. r ciento, a 30. r 100, 1977 etas 10,000. TAL ER arcia ades de estinos. 4-5. L 10, L. IAS ROLOGAJ Santander bservaciones sta las sea r: i en milimab las 18 bo- yer: 158. s 24 horas: en metros horas (litas dia de aytr: algunaa lle. brisas cristal RO DEL O : : limienos pruebas trobaso. marcas. AR ULT- ciones. recalte el la Casa. DI 15

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

HA CAUSADO HONDO SENTIMIENTO LA MUERTE DE DON SANTIAGO RAMON Y CAJAL

(CRÓNICA TELEFÓNICA DE NUESTRO REDACTOR)

PANORÁMICA DE MADRID

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

MADRID.—Con trazo negro de dolor, hay que cruzar este día, porque hoy ha muerto un hijo preclaro de España. Aun vivo el dolor de este momento patriótico, destaca el dolor por la pérdida del sabio historiador produciendo sensaciones de meditación y tristeza.

Don Santiago Ramón y Cajal, el viejecito sobrio y huraño que consagró su existencia íntegramente, afanosamente, despreciando aplausos y halagos que él reputaba vanos, ha muerto como vivió, trabajando y luchando hasta momentos antes de expirar—cosa ésta que a su seriedad de sabio ni inquietó nunca—en la busca de la verdad.

Su muerte que en las avanzadas de la ciencia deja un primer puesto vacío, ha producido honda emoción.

Tema obligado del día es la desaparición del mundo de este primer español que con su sabiduría hizo sonar el nombre de España gloriosamente en el concierto del mundo.

POLÍTICA

Según se va aclarando la confusión sobre los pasados sucesos revolucionarios, según se van destacando su perfil y sus detalles van las gentes exteriorizando ese gesto que hace tiempo es el letido interior de la sana opinión.

¿De dónde dimanar todos los horrores del momento? Ahora se advierte el daño que puede hacer una política descabada e insensata; la demagogia y el consejo extraviado y también la ausencia—por quienes no debieran—de cuidado y amor al trabajo, de indiferencia y gesto de desdén en vez de atención comprensiva y trato fraterno; el haber olvidado los dictados de la voz de concordia de Evangelio.

Ahora, tras este episodio doloroso—que parece un castigo de Dios—se impone un cambio—que no dudamos—de la política por parte de los Gobiernos y se cambie de conducta en los que se olvidaron de los excelentes consejos. Porque si no sería reproducir la terrible torpeza y nadie sabe hasta dónde llegaría la ira de Dios.

LA MONTAÑA EN MADRID

Paco Soroca, el popular campeón de lucha, combate esta noche en el Circo Price para despedirse del público español. Hijo adoptivo de Santander por nombramiento propio, es tal el recuerdo que de nuestro pueblo conserva, que, aun momentos antes de subir al ring para luchar ante la muchedumbre entusiasta no habla de los agradables días del verano, de las "terribles" luchas con sus amigos Pocho Blanco y Cantolla, de sus amigos con las que bailaba en el Gran Casino "sólo pasodobles", de las meriendas en la Primera Playa y de los chocolates en el "Café Oriental".

Tan cálido es el elogio que de nuestra tierra hace—en la que asegura gracias a los aires tónicos y a la sana alimentación, haber alcanzado una forma que nunca poseyó—que por la mente de Ignacio Ara que escucha en silencio, estamos viendo pasar el pensamiento de establecer el verano que viene su campamento allí.—FRAIZ.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

UNA FRASE SIGNIFICATIVA DEL PRESIDENTE AL TERMINAR LA REUNION

MADRID.—Poco después de las diez y media de la mañana comenzaron a llegar a la Presidencia de la República los ministros para reunirse en Consejo. Poco tiempo después de la hora citada se reunían en Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

A los informadores se dijo a los pocos momentos en la Secretaría que el Gobierno se quedaba a almorzar en Palacio. Así fue, en efecto. El Presidente de la República comió en sus habitaciones con varios amigos.

Parce que durante la comida, el Gobierno cambió impresiones sobre la comunicación del señor Alcalá Zamora acerca de los indultos.

A las dos de la tarde llegó a Palacio el subsecretario del ministerio de Justicia con un sobre azul. A los cinco minutos salió, y volvió a las tres de la tarde con otro sobre también azul, saliendo de nuevo a los diez minutos.

A los periodistas, al salir, no hizo ninguna manifestación.

A las cuatro y media de la tarde salió de Palacio el señor Villalobos para asistir al entierro de don Santiago Ramón y Cajal. Dijo a los periodistas que el Consejo continuaba reunido.

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia salió también a los pocos momentos diciendo a los periodistas que a la reunión ministerial no asistía el señor Alcalá Zamora.

A las cinco y media de la tarde terminó el Consejo. El señor Martínez de Velasco dijo al salir que la vida de Madrid se había normalizado por completo, y que a su ruego, el Gobierno nombró delegado suyo en el Ayuntamiento de Madrid al señor Salazar Alencón. El decreto relativo a este nombramiento lo llevaba el señor Vaquero, el cual al salir dijo que lo facilitaría oportunamente.

Los demás ministros a la salida se atuvieron a la referencia del señor Lerroux, que dijo a los informadores:

—No esperen ustedes una referencia larga. El Consejo invitó la mayor parte del tiempo en estudiar los folios remitidos por los Consejos de guerra, y el Gobierno expresó su actitud en este punto. El Presidente de la República propuso un elocuentísimo discurso de tonos jurídicos y se retiró para que el Gobierno deliberara. Invitados por S. E. hemos almorzado los ministros en Palacio bebiendo por separado S. E. con varios amigos. Estamos satisfechos por haber cumplido con nuestro deber y seguiremos cumpliendo. Ahora vamos a continuar nuestro trabajo. No nos reuniremos más hoy. He visto la copia de algunos sumarios que se han instruido y en días sucesivos continuaremos el estudio de esta cuestión.

Luego dió cuenta el señor Lerroux a los periodistas de algunos donativos recibidos para engrasar la subscripción abierta pro fuerza pública, entre los cuales figura uno de 15.000 pesetas del señor Alcalá Zamora.

—Entonces—le interrogó un periodista—¿no han tomado ningún acuerdo concreto?

DEL FRACASADO MOVIMIENTO SEDICIOSO LAS FUERZAS DE LOPEZ OCHOA HAN TOMADO TRUBIA, MIERES Y POLA DE LENA HAN TERMINADO, PUES, LAS OPERACIONES EN ESTA ZONA DE ASTURIAS

NORMALIDAD EN GIJÓN

GIJÓN.—La normalidad en Gijón sigue acentuándose, siendo ya casi absoluta. Los abastecimientos se hacen como de ordinario. La vida fabril, industrial y comercial es casi completa, y en los centros fabriles donde no se trabaja, es por estar en preparativos o por falta de energía eléctrica y carbón. Los panaderos ya trabajaron hoy, y han reaparecido todos los periódicos, esperados con avidez.

En los puertos se trabaja con gran actividad, pues ha quedado resuelto el conflicto que mantenían estos obreros antes de la revolución. Se han descongestionado los puertos de las mercancías allí estacionadas.

Sigue la incommuniación férrea por el Norte y Langreo, pero se recibe y envía la correspondencia por la línea de Santander, conduciéndola hasta Llanes los "cautos" de línea.

Los Juzgados militares trabajan intensamente en los sumarios por los sucesos revolucionarios. Esta madrugada se ha celebrado otro puñco sumarísimo contra dos paisanos.

Entre los detenidos figuran el doctor Fandiño y el vicepresidente de la Diputación Valentín Álvarez, de Izquierda Republicana. No hay líneas telefónicas, existiendo sólo una telegráfica, por lo que el servicio se hace con el natural retraso, con grandes "ocelos" ante las ventanillas.

Han llegado al Hospital algunos soldados heridos en la toma de Oviedo.

EL CONSUMO DE EXPLOSIVOS

OVIEDO.—Sabido es el gran papel que en el movimiento revolucionario han jugado los explosivos en Asturias. Los mineros están familiarizados con la dinamita.

El consumo de explosivos en las minas asturianas es enorme: en 1932 se utilizaron 797.849 kilos de explosivos, 3.674.919 metros de mecha y 2.809.658 cápsulas. A cada 77 gramos de explosivo correspondió una tonelada lavada producida de hulla.

Sólo dinamita en 1932 se consumieron en Asturias 208.706 kilos.

En Asturias está la fábrica de La Manjova, de explosivos, que produjo en 1932, 599.825 kilos de dinamita, 34.247 de pólvora sin humo y 4.271 de fulminante de mercurio. La fábrica de mechas de El Calayo, que produjo en 1932, 3.070.000 metros de mecha doble y más de dos millones de metros de otras clases de mechas. La fábrica de Cavés, con una producción de 359.376 kilos de pólvora y 18.333.000 metros de mecha.

Es decir, que sólo en Asturias se produce: Dinamita, 599.825 kilos; pólvora, 393.673 kilos; mechas, 3.613.000 metros.

HABLA OTRO NUEVO TESTIGO

MADRID.—Don Raño Truébano, procedente de Oviedo, nos comunica la siguiente noticia:

Varios sacerdotes han sido muertos, entre ellos don José Villarueva, don Francisco Bazán, los Padres Piqueiro, Eufasio y Pallarés, dominico, carmelita y paul, respectivamente, y seis seminaristas. A otro canónigo, don Pedro Gómez, le hirieron. Los revoltosos prendieron a varios sacerdotes y los mandaron con los guardias de Asalto a la línea de fuego cuando atacaron al cuartel de San Pelayo.

A un grupo le encerraron en el antiguo Instituto en cuyos sótanos había dos toneladas de dinamita. El primer día no les dieron ni pan ni agua; el segundo, agua solamente, y los demás, una comida miserable, que tenían que ingerir con la misma cuchara. Una bomba cayó en las proximidades, y por milagro no estalló al caer, dispersándose los socialistas y pudieron evadirse por las ventanas los prisioneros. Momentos después la dinamita existente en los sótanos estalló.

La Catedral sufrió bastantes desperfectos. Los socialistas invadieron la Cámara Santa, donde se guardaban joyas de un valor inestimable. Ahora yacen las reliquias entre los escombros, y hoy hay ya guardia puesta para impedir el robo. Fué también destruida la sillería antigua de coro, que era de gran valor.

También han sido destruidas las iglesias de Santo Domingo y parte de San Isidro y otras iglesias.

En el convento de Pelayo, para evitar la profanación de las Sagradas Formas, una monja, en ausencia de sacerdotes, repartió la comunión.

La gente elogió calurosamente la actitud de las fuerzas leales, tanto del Ejército como de los guardias civiles, de Asalto y Carabineros.

EL MOVIMIENTO EN POLA DE LENA

LEÓN.—Hemos tenido ocasión de hablar con el telegrafista de Pola de Lena, don Francisco Vega, que después de haber estado en poder de los revolucio-

narios huyó por el monte y consiguió llegar a León. El señor Vega se ha prestado amablemente a facilitarnos noticias del movimiento subversivo.

Estalló el movimiento cuando nada lo hacía presagiar—dice el señor Vega—. Por la mañana no se observó ninguna anomalía en el pueblo. A las siete y media de la mañana del día 5 el alcalde se presentó en la estación telegráfica para pedir auxilio a Oviedo y a Mieres, porque empezaba a notarse la presencia de los revolucionarios que llegaban de La Cebertoria. A las nueve y media de la mañana apareció el primer fusil en las oficinas. Un revolucionario se presentó con un fusil y el correo correspondiente a un guardia civil. Hasta las diez de la mañana el telegrafista comunicó con Oviedo. A esa hora los revolucionarios habían asaltado la cárcel y libertado a los presos. En Telegrafos se presentó un grupo de rebeldes para dar órdenes de que no se comunicara con nadie, y me recogieron la llave. A las tres de la tarde pedí permiso al Comité revolucionario para que me facilitara la llave porque era hora de reanudar el servicio. El Comité accedió a ello, y para que me vigilaran desplazaron cuatro individuos con fusiles. Se me ordenó que hablara con Oviedo, y como el jefe de Telegrafos de dicha capital dijera que todo estaba tranquilo y una vez que lo expuse así el Comité revolucionario ordenó que definitivamente fueran recogidas las llaves y quedara clausurada la estación.

El señor Vega no conoció a ninguno de los sublevados que formaban el Comité. Sólo días llevaba prestando servicio en dicho pueblo y, por otra parte, supone que lo integrarían mineros ajenos a Pola. El Comité se mostró respetuoso con las vidas, y dictó bandos amenazando con perseguir a los ladrones. El juez, el registrador, el notario y sus familias, temerosas de ser objeto de atentados personales por parte de los rebeldes, estuvieron tres días ocultos en un pajar, y cuando regresaron al poblado no se les hizo objeto de ninguna desconsideración. No autorizaron los saqueos, y algunos que quisieron realizarlos fueron perseguidos y detenidos.

Tampoco a los sacerdotes los maltrataron. El de Cabarano fué puesto a disposición del Comité revolucionario de Pola, pero uno de sus miembros lo defendió y fué puesto en libertad, autorizándole para marchar a su domicilio.

Los primeros días llegaron a Pola grandes contingentes de combatientes, excelentemente armados. Aunque el Comité central revolucionario estaba en Mieres, era Pola de Lena el lugar de la concentración para combatir en la línea de Campomanes y Valle del Ciego. Además de los combatientes llegados de distintas cuencas, había también numerosísimos escopeteros, pues se habían apoderado de las armas de todos los vecinos. Organizaron también una movilización para el reparto de cajas rojas impresas, en las que decían que todo hombre útil debería presentarse al Comité revolucionario para que dispusiera de él.

LA EFICAZ Y DECISIVA INTERVENCIÓN DE LAS FUERZAS DE AVIACIÓN

RIBADESELLA.—Entre las notas destacadas de los días que ha durado el sitio de Oviedo hay que poner de relieve la eficacia de la Aviación, que durante los primeros días arrojó diversas proclamas para persuadir a los rebeldes de que se rindieran, y, por último, el jueves por la tarde, después de una última advertencia, comenzó a lanzar bombas sobre los barrios que se hallaban en poder de los revoltosos. De todas maneras, no fué posible evitar que algunos de los explosivos cayesen fuera del radio señalado a los aviadores y causasen víctimas. En cambio, los lanzados contra los focos rebeldes produjeron en éstos un pánico enorme, además de causarles numerosísimas bajas. Una de las bombas cayó en las inmediaciones del Ayuntamiento, del que se habían apoderado los revoltosos, y destruyó a veinte de éstos. En el barrio de la Argañosa, así como en la estación del Norte, fueron arrojados otros explosivos, que causaron los mismos efectos. También fué bombardeado el barrio de San Lázaro. A partir de este momento, la presencia de los aviones causaba verdadera desolación entre los rebeldes, cuyo pánico creció aún al día siguiente cuando las fuerzas de tierra iniciaron su ataque combinado con las del aire.

Hay que destacar también la defensa verdaderamente heroica realizada por los soldados del regimiento número 3, lo mismo en los puestos que establecieron en casas particulares como en el cuartel, pues con pocas municiones y poquitos vivos sostuvieron un combate constante durante diez días y causaron numerosísimas bajas a los rebeldes.

No acabárimos nunca de relatar escenas aisladas; pero entre las más terribles recordamos el asesinato del magistrado del Supremo don Adolfo Suárez.

El día 11, el Comité revolucionario publicó un bando, en el que se decía

que ante la marcha victoriosa de la revolución, ya gloriosa, el enemigo utilizaba todas sus malas artes para desmoralizar a los trabajadores asturianos, agregando que contra lo que decían las proclamas del gobierno contrarrevolucionario, el movimiento había triunfado en toda España; que la Base aérea de León había caído en poder de los obreros revolucionarios, y que éstos se disponían a ir en ayuda de los asturianos. Terminaban declarando, como después se ha confirmado desgraciadamente, que estaban dispuestos a vender caras sus vidas y que tras ellos el enemigo sólo encontraría un montón de ruinas. En efecto, un montón de ruinas es Oviedo, como dejamos dicho y como confirman todas las impresiones transmitidas desde Asturias.

El día 13 publicaron otro bando, asegurando que en Madrid, Valencia, Zaragoza, Andalucía, Extremadura, etc., sólo quedaban pequeños focos enemigos; que el cañonero "Dato" y otros buques se habían puesto al servicio de la revolución y que Cataluña estaba enteramente en poder de los camaradas, por lo que era imprescindible un último esfuerzo en lo que afectaba a Asturias para la extinción del capitalismo moribundo.

Todos los bandos, así como los vales para el reparto de viveres y otros documentos más o menos pintorescos, iban firmados por "El Comité revolucionario".

LAS TROPAS HAN OCUPADO TRUBIA SIN DISPARAR UN TIRO

MADRID.—Según las noticias que esta madrugada se tenían en algunos centros oficiales, nuestras tropas ocuparon ayer Trubia sin disparar un solo tiro.

TEODOMIRO MENEZES ES ACUSADO DE HABER COMETIDO ACTOS CRUELES

OVIEDO.—El diputado por Asturias Teodomiro Menéndez, que el otro día, al ser detenido, iba proclamando por las calles su inocencia, se sabe que ha sido acusado por un canónigo de haber tomado parte en uno de los muchos actos de crueldad.

Uno de esos canónigos—que, por lo visto y lo que después referiremos, parece ser que ha sido objeto de preferencia de los revoltosos—fué condenado a morir bajo los efectos violentos de un cartucho de dinamita, mientras se hallaba presente entre los vocales de uno de esos improvisados y pintorescos tribunales revolucionarios el susodicho diputado, cuya presencia ha denunciado el referido sacerdote, que se libró de la muerte porque el cartucho no llegó a hacer explosión y ante la apresurada desaparición de los que iban a presenciar tal tormento, pudo, en unión de otros condenados, desatarse de sus ligaduras y ponerse en fuga.

Como una muestra más de esa crueldad, cuyo número y repetición va poniendo cierto freno y repugnancia en la mano de los cronistas, referiremos un caso sintomático. Había sido condenado a muerte otro canónigo de la catedral de Oviedo. En el tribunal revolucionario que le condenó figuraba una persona cuyo padre se confesaba con el sentenciado, lo cual parece ser que influyó en el ánimo del juzgador en favor del reo, que se hallaba vestido de paisano. Este miembro del tribunal indicó al citado canónigo que ocultara su verdadera condición de religioso para que pudiera ser más fácilmente perdonado, diciéndole que si le preguntaban por su profesión contestara que era "Profesor de lenguas". Al contestar el sentenciado en la forma indicada por su supuesto protector, el propio vocal amigo comentó: «Si, profesor de lenguas muertas. Pues condenado a muerte», dijo, y el canónigo fué colgado, muerto y quemado.

SE SUPONE QUE CASARES QUIRÓGA HA HUIDO A PORTUGAL

VIGO.—Varias parejas de la Beneficencia se trasladaron al pueblo de Meano, practicando un registro en la casa del ex gobernador Calviño, por suponerse hallábase allí Casares Quiroga, contra el que hay orden de detención. Dicho registro resultó infructuoso.

Se supone que el ministro de la Gobernación del Gobierno Azaña logró huir a Portugal.

REGURSO DESESTIMADO BARCELONA.—Podemos asegurar que ha sido desestimado el recurso interpuesto por los defensores de los encartados en los Consejos de guerra celebrados últimamente en Barcelona, comandante Pérez Farrás y Ricart y capitán Escofet.

EL INDULTO DE ESCOFET MADRID.—La Sala de Gobierno del Supremo ha emitido informe favorable en la consulta que le fué elevada por el Gobierno sobre el expediente de indulto de Escofet en Barcelona y de las sentencias recibidas de Asturias.

AZANA Y BELLO MADRID.—Se sabe que Azaña y Bello serán juzgados por el Tribunal de

Garantías, por haberse declarado incompetentes para juzgarles la segunda del Supremo.

EL SEÑOR PEDREGAL EN LIBERTAD

MADRID.—Según noticias que se han recibido en el Tribunal de Garantías, el vocal del mismo señor Pedregal, ha sido rescatado y puesto a salvo por las tropas del Gobierno que ayer entraron en Trubia. Al otro vocal del mismo Tribunal señor Becenas, los revoltosos incendiaron el automóvil sin causarles el ningún daño. Por lo que se refiere a los señores Travesía y Mera, se hallan también sin novedad.

LA DETENCIÓN EN BADAJOZ DEL SEÑOR PEDREGAL

MADRID.—En la reunión celebrada hoy por el Tribunal de Garantías se trató del caso producido en Oviedo en la detención en Badajoz del señor Albaladejo, miembro del Tribunal de Garantías.

Se acordó solicitar que el detenido sea trasladado a Madrid para que quede a disposición del Tribunal de ferrencia.

SOBRE LA LIBERTAD DEL SEÑOR PEDREGAL

MADRID.—El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que oficialmente se ha comunicado a don Melquíades Álvarez, como decano del Colegio de Abogados de Madrid, la noticia de que el vocal del Tribunal de Garantías, señor Pedregal, se halla sin novedad y que había sido libertado.

"MUNDO OBRERO" "CNT"

MADRID.—Han sido suspendidos por la autoridad militar los periódicos "Mundo Obrero" y "C N T".

HALLAZGO DE ARMAS EXPLOSIVAS EN MADRID

MADRID.—La Policía había hallado noticias de que en una panadería de la calle de Viriato, número 40, había un depósito de bombas. Se efectuó un registro y se encontraron cuatro fusiles ametralladores, con cuatro cañones de repuesto; diez tambores con cincuenta cartuchos, tres peines grandes para pistola ametralladora y algunos otros efectos.

En otro registro efectuado en la calle Príncipe de Vergara, número 12, fueron también hallados algunos efectos explosivos y plomo para la confección de bombas de trallala.

En otro registro que la Policía llevó a cabo en una droguería de la calle del General Pardiñas fueron halladas doce bombas y bastantes explosivos. El dueño de la droguería ha sido detenido.

DETENCIONES CON MOTIVO DEL ALIJO DE ARMAS

CEUTA.—Como consecuencia del contrabando de armas, ha sido detenido un empleado del Estado, del Ayuntamiento y un electricista que era vicepresidente de la Casa de Pueblo. Han quedado los tres a disposición de la autoridad militar. Se espera con expectación el Consejo de guerra en que han de ser juzgados, que se cree se celebrará la semana próxima.

HAY EMPEZADO A CIRCULAR NORMALMENTE LAS TRANVIAS EN GIJÓN

GIJÓN.—Han comenzado a circular normalmente las tranvías, habiendo también hecho a la mar algunas embarcaciones pesqueras. Se dice que para las fuerzas que operan en Asturias vendrá en breve a este puerto un buque-hospital de la Cruz Roja y se establecerá otro hospital en esta ciudad.

LAS TROPAS ENTRAN EN MIERES Y POLA DE LENA

OVIEDO (11 n. urgente).—Han comenzado a entrar las tropas de Mieres y Pola de Lena. Por tanto, ha quedado terminada la toma de esta zona de Asturias.

OEN MIL PESETAS PARA LA FUERZA PÚBLICA

BARCELONA.—Una Comisión de fabricantes de Llobregat, ha entregado

CLINICA DE MATERNIDAD

VILLA MARIA

CALLE DEL MONTE, NUM. 10

Bajo la dirección del Dr. Rodolfo Cabello, médico-jefe de la Casa Provincial de Maternidad. Exclusivamente embarazo, partos, puerperio, normales o patológicos.

MADRID.—Una nota en la que se asegura que los recibidos de Asturias, que se hallan en la Casa de Maternidad, han sido recibidos en la Casa de Maternidad, que se hallan en la Casa de Maternidad, que se hallan en la Casa de Maternidad.

cantidad de 100.000 pesetas para la suscripción que ha sido abierta en pro de la fuerza pública.

SE PIDEN 75 CAMAS PARA LOS HERIDOS DE ASTURIAS

BILBAO.—La Cruz Roja ha pedido al gobernador 75 camas para los heridos de Asturias.

FUNERALES POR UN COMANDANTE MUERTO POR LOS REVOLTOSOS

AVILES.—Se han celebrado funerales por el alma del comandante señor Anbarán, muerto por los revoltosos en Asturias. Asistió una gran concurrencia.

EL PARTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR

MADRID.—El parte oficial facilitado a media tarde de hoy por el Estado Mayor Central, dice:

Octava división. Asturias.—Continúa el temporal de nieves y aguas en la región asturiana, no obstante lo cual las operaciones continúan llevándose a cabo con arreglo al plan trazado. Hacia el Sur se han ocupado posiciones y puntos estratégicos que permiten continuar el avance aunque lentamente. En uno de los últimos combates, en los que se ha infligido un duro castigo a los revoltosos, éstos han perdido un cañón con el cual hostilizaban a la fuerza. Por el Norte sigue restableciéndose la vida normal de Oviedo estableciéndose las comunicaciones del ferrocarril de Gijón en condiciones normales, con el fin de que pronto se cierran los silbidos de las locomotoras en marcha en los demás ferrocarriles. Hoy las tropas entraron en Trubia sin resistencia, habiéndose efectuado algunos reconocimientos en este punto. Los hostilidades terminaron ayer y los transportes funcionan ya con absoluta normalidad. En las demás regiones no existe novedad y las fuerzas del ejército siguen regresando a sus puntos de guarnición.

CONFIRMACION DE LA ENTRADA DE LAS FUERZAS EN TRUBIA

MADRID.—El ministro de la Guerra confirmó esta noche a los periodistas que las fuerzas del Ejército habían entrado en Trubia en la madrugada pasada con muy pequeña resistencia. Manifestó después su satisfacción por haber sido libertado el vocal del Tribunal de Garantías señor Pedregal, de quien es gran amigo y del cual ha recibido un telegrama comunicándole su estado satisfactorio.

ALGUNOS DETALLES DE LA ENTRADA EN TRUBIA

OVIEDO.—Se ha sabido que los revoltosos de Trubia quisieron parlamentar con las fuerzas, a cuyo efecto enviaron un aviso al teniente coronel Echagüe que mandaba las fuerzas. Pedían las condiciones del rendimiento y se les contestó que se rindieran sin condición alguna. En principio parece que no se hallaban dispuestos a aceptar, pero al poco rato decidieron hacerlo sin resistencia, rindiéndose. Las tropas que integraban las fuerzas eran 11.000 soldados.

NO HAN LLEGADO LOS NIÑOS DE LOS GUARDIAS CIVILES MUERTOS

MADRID.—Para las nueve de la mañana de hoy se esperaba la llegada a Madrid de los niños de los guardias civiles que fueron víctimas de las salvajadas de los revoltosos, que iban a ser asistidos en el Instituto Oftalmológico, donde al efecto se dispone de ciento cincuenta camas, y de varios médicos a las órdenes del director doctor Mazo.

Los médicos llevaron a cabo todos los preparativos para la recepción y alojamiento de los niños de referencia, pero los niños no llegaron. En todos los centros dependientes del Instituto de que hemos tratado de averiguar la hora de llegada de los pequeños, no nos ha sido dado informarnos sobre este extremo hasta ahora, por tanto se ignora el momento de llegada de los niños.

COMENTARIOS EN EL CONGRESO

MADRID.—Al conocerse hoy en el Congreso la referencia del Consejo de Ministros de hoy, se hicieron muchos comentarios. El señor Royo Villanova comentó la referencia tachaba el Gobierno de pueril, y añadió que si el Gobierno es el Poder ejecutivo debe aplicar las severas sanciones que sean menester, pues lo contrario sería incurrir en una puerilidad que puede ser imputable. El señor Calvo Sotelo opinaba en parecidos términos, añadiendo que por otra parte, con esta actitud del Gobierno nada se va a conseguir, puesto que los rebeldes se mantendrán en su actitud ya que saben que harán lo que hagan no se les aplicará la última pena que es a lo único que temen. Otros diputados que formaban los grupos en donde se hacían estos comentarios coincidían en estas apreciaciones.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación, facilitó esta noche a la Prensa una nota en la que se dice que está asegurada la paz pública en toda España, pues que las últimas noticias que se reciben de Asturias son en extremo satisfactorias. A continuación se sale en una nota al paso de algunos rumores que han circulado al conocerse la referencia del Consejo de Ministros de hoy, rumores en los que se tacha al Gobierno de observar una actitud de impunidad y de que el ministro en su nota desmiente. Dice que el Gobierno velará en todo momento

por el cumplimiento de la Ley con la energía que sea preciso. Se recomienda, por tanto, a todos que tengan confianza en que se aplicarán las debidas sanciones contra los promotores del movimiento revolucionario y los autores de desmanes, ya que el Gobierno asegurará el Poder Público y cumplirá con su deber.

PARA LA SUSCRIPCION PRO FUERZA PUBLICA

MADRID.—Esta noche el jefe del Gobierno facilitó una nueva lista de donativos recibidos para engrosar la suscripción que ha sido abierta para premiar a la fuerza pública.

Entre los donativos últimamente recibidos figuran los siguientes: Cámara Productora de Electricidad, 5.000 pesetas. Cámara Oficial de Comercio, 25.000. Prensa Española, 25.000. Banco Exterior de España, 100.000. Don Juan Bernal, 100.000. El Presidente de la República, 15.000.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

MADRID.—En vista de los rumores que circulaban esta noche y de las noticias contradictorias respecto a los acuerdos que se decían adoptados por el Gobierno en el Consejo de ministros de hoy, hemos hablado unos momentos con el señor Gil Robles, a quien hemos preguntado acerca de su opinión sobre la situación política.

El jefe de la "Coda" se mostró muy reservado. Sin embargo, nos manifestó que sus noticias eran las de que el Gobierno no había tomado ningún acuerdo decisivo, agregando que, a su juicio—y esto lo dijo reflejando sin duda el criterio de su minoría que tiene, como es sabido, ministros en el Gobierno—, sólo espera conocer las distintas sentencias dictadas por los Consejos de guerra para decidir concretamente.

Le dijimos que la opinión estaba impaciente, y el señor Gil Robles nos manifestó que él comprende que, en efecto, la opinión estará impaciente y exaltada, pero que él se atrevía a recomendar a esa opinión que hoy, más que nunca, tuviera confianza plena en la actuación del Gobierno.

Terminó el señor Gil Robles sus manifestaciones felicitándose por las noticias que se recibían de Asturias, según las cuales, las fuerzas del general López Ochoa habían entrado en Pola de Lena y Mieres.

LLEGADA DE TROPAS A LEON

LEON.—Esta tarde llegaron a esta capital las tropas del batallón ciclista, que ha regresado a su destino. Seguramente es éste el batallón que más bajas ha sufrido en las operaciones de Campomanes y Vega del Rey. A los soldados se les tributó un recibimiento entusiasta. Cuando en uno de los camiones regresaban los soldados, el vehículo sufrió una avería, resultando tres soldados heridos, aunque al parecer, por fortuna, no de importancia.

UNA FELICITACION DEL MINISTRO DE LA GUERRA AL GENERAL LOPEZ OCHOA

LEON.—La Prensa publica hoy la comunicación que el ministro de la Guerra ha dirigido al general López Ochoa, en la cual se tributan frases laudatorias tanto para el general como para las fuerzas que operan bajo su mando.

A DISPOSICION DE LA AUTORIDAD MILITAR

SAN SEBASTIAN.—Ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad militar un alferaz de fragata que sirve en la marina mercante, por censuras dirigidas contra el Gobierno.

HALLAZGO DE ARMAS Y MUNICIONES

SAN SEBASTIAN.—En un registro practicado por la Policía en una casa de Orio han sido encontradas bastantes armas y municiones. Se ha practicado con este motivo veinticuatro detenciones.

SE ESPERA QUE LAS TROPAS OCUPEN HOY GRADO

OVIEDO.—Como ya es sabido, esta mañana entraron las tropas en Trubia sin que los rebeldes opusieran ninguna resistencia. Se espera que mañana las tropas ocupen Grado. El general López Ochoa al frente de cien soldados logró entrar en el cuartel de Pelayo, evitando de este modo una catástrofe para la ciudad, pues al pa-

A. Abascal Ruiz. PASEO DE PEREDA, NUM. 37. MEDICO ODONTOLOGO. Teléfono número 25-33.

F. DIAZ-MUNIO. Del Instituto Madinaveitia. De la clínica del Dr. Marañón. MEDICINA INTERNA. Especialista en estómago, hígado, Intestino y secreciones internas. De 10 a 12 y medio y de 4 a 6. HERNAN CORTES, 1. 1.

DE LA MUERTE DE RAMON Y CAJAL AYER SE VERIFICO EL ENTIERRO DEL SABIO, EN MADRID

MADRID.—Se conocen algunos detalles relativos al fallecimiento del ilustre sabio don Santiago Ramón y Cajal. Se sabe que el sabio estuvo trabajando constantemente hasta el día antes de su muerte. Conservaba una lucidez mental enorme, y hace poco terminó, y muy pronto se pondrá a la venta, su último libro, titulado «Cómo se ve la vida a los ochenta años».

Tenia, además, en preparación otros dos libros. En el día de ayer pidió un ejemplar de su magna obra «Histología del sistema nervioso de los hombres y de los vertebrados», publicada en Francia en el año 1909, obra que está agotada y que pensaba corregir para hacer una nueva edición.

El insigne maestro pasó el verano en Cercedilla, y en el mes de agosto se le presentó una afección intestinal muy rebelde, que debilitó profundamente el corazón.

Hace quince días experimentó una notable mejoría, y tenía la ilusión de convalescer en una casita que tenía en la hazienda de Cuatro Caminos.

El insigne enfermo llevaba unos días en cama, y anoche, a las once y veinticinco, sin agonía alguna, rindió su

recer los revoltosos se hallaban dispuestos a bombardearla. El Tercio y los Regulares tuvieron que librar una batalla encarnizada.

Han caído en manos de las tropas numerosas elementos dirigentes de los revoltosos. Se censura duramente la actuación del gobernador civil don Fernando Blanco por negligencia en el cumplimiento de su deber. Se sabe que días antes del movimiento, numerosos camiones de los revoltosos descargaron armas y municiones en gran cantidad sin que se tomara medida alguna.

Se cuenta el caso de un legionario que se fugó de los rebeldes, de quien se hallaba prisionero. El fugitivo se refugió en una casa. En ella, sin duda en un momento de perturbación por las salvajadas y atrocidades cometidas por los rebeldes, el legionario disparó contra los habitantes de la casa en que se hallaba refugiado, sin que, por fortuna, hiriera a nadie.

Del Hotel Covadonga solamente quedan las paredes, y ha sido habilitado como centro de aprovisionamiento de las fuerzas.

JAVIER BUENO HABIA SIDO NOMBRADO COMISARIO GENERAL EN ASTURIAS POR LOS REVOLTOSOS

OVIEDO.—Se sabe que Javier Bueno, director del periódico socialista «Avance», había sido nombrado comisario general de Asturias por los revoltosos.

CONFERENCIANDO CON EL GENERAL LOPEZ OCHOA

OVIEDO.—Han conferenciado hoy con el general López Ochoa, los señores Pérez Madrigal y Río Rovira, designados por el Ministerio de la Gobernación para realizar una investigación detallada de los sucesos en esta región.

MAS DE UN CENTENAR DE DEPENDIENTES SE DAN BAJA EN LA U. G. T.

ALICANTE.—Mejora el guardia civil don Vicente Escandell, que resultó herido en las cercanías de Petrel al comenzar el movimiento revolucionario.

Más de un centenar de dependientes de comercio, disgustados por la actuación de su Sindicato afiliado a la U. G. T. han roto sus carnets y se han dado de baja en dicha organización.

UN POLACO, DIRIGENTE DE LA REVOLUCION

PALMA DE MALLORCA.—La Comandancia militar ha publicado una nota en la que dice que, entre los detenidos como organizadores del movimiento que debía estallar en la isla, figura el subdito polaco Jędrz Gradowski, que se hacía llamar Heriberto Quiñones. Es sujeto de pésimos antecedentes, procesado varias veces y expulsado. Había tomado parte activa en la organización de varias huelgas.

UN DIPUTADO SOCIALISTA TRANSPORTA DINAMITA

SEGOVIA.—La Benemérita en un lugar próximo a la estación ha encontrado armas y gran cantidad de dinamita. También en San Ildefonso se han encontrado armas.

Parece que el jefe militar tiene noticia exacta de la cantidad de dinamita que llegó a Segovia, así como el destinatario y el consignatario, asegurándose que el traslado de la dinamita a Segovia lo hizo el ex diputado socialista De Francisco. El jefe militar trabaja con gran intensidad, y ha conseguido el total esclarecimiento del movimiento revolucionario que se proyectaba en Segovia, así como el nombre de las personas que habían de intervenir.

UNOS QUESOS QUE RESULTAN SER BOMBAS

VALENCIA.—Se ha practicado una investigación policiaca en determinada fábrica de quesos sita en un pueblo próximo a esta capital. Más de cien quesos resultaron ser bombas. Los artefactos están perfectamente disimulados con su apariencia exterior exacta a la de los quesos de boda.

tributo a la muerte. Rodeaban su lecho, aparte de los familiares, su discípulo predilecto, el doctor Tello, y los doctores Rodríguez Illera, Carro, Yagüe y Hernando.

En unión de su esposa, ya fallecida, Ramón y Cajal establece cuatro legados de 25.000 pesetas nominales cada uno para que, con la renta de los mismos, se concedan cuatro premios: uno, al mejor alumno de Anatomía de la Facultad de Medicina de Zaragoza, todos los años; otro, para el alumno más sobresaliente de la asignatura de Histología y Anatomía Patológica de Madrid; un tercero, a la Academia de Medicina de Madrid, para la mejor Memoria sobre un tema de Anatomía Patológica, Histología o Bacteriología, publicado en español cada dos años, y el cuarto, a la Academia de Ciencias, para premiar, también cada dos años, al mejor trabajo de investigación española publicado sobre «Psicología comparada de un grupo cualquiera de animales o de una especie determinada».

AYER SE VERIFICO EL ENTIERRO

MADRID.—Esta mañana continuó el desfile de personalidades por el domicilio mortuorio del sabio don Santiago Ramón y Cajal para firmar en los pliegos colocados. Desfilaron numerosas personalidades. El ministro de Instrucción pública dió el pésame a los hijos del finado en nombre del Gobierno. También estuvo en casa del sabio el ministro de Marina.

A las cuatro y media de la tarde se verificó el entierro del sabio, que fué presidido por el general Rodríguez en representación del Jefe del Estado, el decano de la Facultad de Medicina, el Claustro de la Facultad y los hijos del finado y numerosos médicos y alumnos y ex alumnos. La concurrencia fué enorme.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Excmo. Sr. Director de todas clases EDITORIA 'MONTAÑA' MAYORES LIZASABAR, 19

AYER, EN MADRID

FALLECIMIENTO DEL DIESTRO FAUSTO BARRAJAS



MADRID.—Esta mañana ha fallecido en Madrid el diestro Fausto Barajas, que, como se recordará, resultó gravemente herido a consecuencia de un accidente automovilístico sufrido en El Escorial. El cadáver del diestro ha sido trasladado desde el Sanatorio a su domicilio. La muerte se ha producido por una septicemia. El fallecimiento de Barajas, al ser conocido, ha causado hondo sentimiento.

Fausto Barajas y Sánchez había nacido en Madrid el 12 de enero de 1902. Comenzó su vida taurina de mozo de plaza en la de la capital de España, donde su hermano Basilio era jefe de cuadrilla. En 1919 empezó a actuar como matador de novillos, y en los años siguientes figuró entre los que más corridas contrataron, debido a su valor y a su voluntad, y especialmente a su arte como banderillero, que dominaba como el mejor.

El 30 de agosto de 1922 tomó la alternativa en Linares (Jaén), de manos de Ignacio Sánchez Mejías, con ganado sevillano de Campos Varela. En Madrid la confirmó el 1 de octubre del mismo año, aunque por resultar herido, no tuvo lugar la cesión de trastos.

Muy valiente, muy activo y estoqueador decidido, ha venido ocupando un buen puesto en la estimación de los públicos, aunque en estos últimos años descendió bastante en número de corridas.

En Santander gozaba el pobre Barajas de la misma simpatía de las gentes, debido a su entusiasta colaboración en las becerradas de los Hermanitos.

Pero de esta colaboración hablará mañana en estas columnas nuestro querido colaborador Santiago Toca, en un artículo que hoy, por apremios de espacio, nos hemos visto en la precisión de aplazar.

Descanse en paz el alma del buen torero y excelente amigo Fausto Barajas.

DE NUESTRA INFORMACION LOCAL DEL MOVIMIENTO

(Viene de la página octava.)

giéndose varias armas en las casas de los vecinos. Los revoltosos irrumpieron en la Casa Consistorial, colocando la bandera roja y destituyendo el Comité revolucionario la Corporación.

Registraron varios domicilios y la casa cuartel, donde se encontraban solas las familias de los guardias, por haber salido la fuerza a otros menesteres, pero no cometieron actos de violencia.

Quando la fuerza pública les salió al paso, los revoltosos, en número crecido y bien armados, se dirigieron al monte Maredo, donde se hicieron fuertes con las armas.

Por fortuna, y según estos datos, que publicamos de origen fidedigno, no se han registrado desgracias personales.

EN HINOJEDO

Quando todo hacía suponer, después del salvaje atentado cometido con la iglesia, que todo estuviera en calma, los hechos nos vienen a demostrar lo contrario.

El martes, al amanecer, nos encontramos con que la carretera general que va a Suances estaba interceptada con unos tremendos árboles serrados, para impedir el tránsito rodado y en particular para detener el camión de la S. A. M. que todos los días hace el recorrido a los depósitos de esta comarca.

Los revoltosos no consiguieron su propósito, para lograr detener el correo y un camión de pescado de Suances.

Por lo demás, la tranquilidad es absoluta, reintegrándose el jueves al trabajo los empleados en el departamento que aquí tiene la Asturiana de Minas y el miércoles los hicieron los de la Compañía Solway.—C.

EN GAMA

Después de estos días, en que por culpa de unos cuantos revolucionarios de doblé, a los que se debiera castigar con justicia y sin miramiento ninguno ya que por ellos están muchísimos de luto, hacemos notar con singular complacencia que el pueblo de Gama ha dado otra vez muestras de mucho patriotismo al no secundar una huelga ilegal y además revolucionaria que ha costado tantos millones y vidas a España. Ni siquiera ha ocurrido un pequeño incidente en este pacífico pueblo, donde todos han trabajado normalmente sin ocuparse nada más, que de ganar el pan nuestro de cada día. Así se hace, noble pueblo de Gama!

EN LA JENILLA

El viernes, día 6, por la tarde, se tenían rumores de que en Santander había estallado la huelga a las doce de la mañana. Como es de suponer, los comentarios que se hacían eran variados y ya se decía que los obreros de la fábrica no entrarían el sábado al trabajo.

A las siete y media del sábado, ho-

APLAZAMIENTO DE UNOS EJERCICIOS UNA NOTA DE LA SECRETARIA DEL CONGRESO

MADRID.—En la Secretaría del Congreso se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se advierte que habiendo dejado de formar parte de la Comisión de Gobierno interior el diputado señor Ayast, que era vocal del Tribunal que había de juzgar los ejercicios para cubrir las plazas de auxiliares de Secretaría del Congreso. Se suspende la celebración de los ejercicios que estaban anunciados para el día 20, advirtiéndose que el anuncio de su celebración se hará público en fecha oportuna en la Prensa y en la "Gaceta de Madrid".

DEL HALLAZGO DE ARMAS EN LA CASA DEL PUEBLO

SE DICTAN SEIS CONDENAS DE UN AÑO DE PRISION MAYOR

MADRID.—Se ha dictado sentencia en la causa vista ayer por el hallazgo de armas en la Casa del Pueblo de Madrid.

La sentencia condena a Wenceslao Carrillo, Agapito García Atadell, Juan Gómez Egido, Rafael Enche y Jordano Bruno Navarro. A los seis primeros, a un año de presidio menor, por tenencia de explosivos, y dos años de prisión menor, por depósito de armas, y a Jordano Bruno Navarro, a dos años de prisión menor y multa de 1.000 pesetas por delito de depósito de armas.

Absuélve a los demás procesados, Evaristo Gutiérrez, Ramón López del Castillo, Félix del Pozo, José Peñalver, Ignacio Atalaya, Angel Simón, Miguel Tacend, Juan Pérez y Román de Lafuente.

Se decreta la disolución de 45 Sociedades que figuran en la escritura de comunidad de bienes de la Casa del Pueblo y se levanta la suspensión de las restantes.

ANTONIO BUENO JIMENEZ. ODONTOLOGO. Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1. L. (Teatro Pereda).

rá de entrada al trabajo, ya se veían grupos de obreros en el camino que conducen a la fábrica de este pueblo, sin duda para poner en conocimiento de los mismos la decisión que habían tomado de declararse en huelga, porque vimos a muchas mujeres volverse a casa después de conversar unos momentos con los del grupo.

Todos los días de huelga se han pasado en este pueblo sin tener que lamentar la molestia de tener que ir en busca del pan unos cuantos kilómetros de distancia. El jueves, la Dirección de la fábrica, cumpliendo órdenes de la autoridad, hizo tocar el pito de la fábrica para que los obreros acudieran al trabajo, presentándose algunos como de costumbre, pero al mediodía ya había rumores de que algunos huelguistas de la cuenca minera de Cabárceno se ofrecían para venir por la noche a destrozar seguramente la maquinaria y demás intereses, que ninguna culpa tienen de estos movimientos, por lo que por la noche, y a las nueve, se desplazaron de Torrelavega una veintena de soldados al mando de un sargento, con propósito de enfrentarse con los revoltosos; pero éstos no vinieron.

El viernes volvió a tocar el pito, presentándose más obreros al trabajo, y por la tarde se entrevistó con la Dirección una Comisión de obreros para manifestarla que estaban dispuestos a entrar a trabajar al día siguiente todos, lo cual fué aceptado por dicha Dirección, y el sábado, por la mañana, funcionaba esta fábrica como de costumbre. Una semana de huelga y unas pesetas menos que cobrar a fin de mes ha sido la jornada de estos días.

EN LIEBANA

Aunque en la capital se crea que en Poles hay graves sucesos, no es verdad; unos pequeños alborotos y nada más. Los liebaniegos, en general, somos pacíficos, y con nadie nos metemos si con nosotros no se meten.

Nuestro alcalde tomó, si, precauciones, muy acertadas, formando una sección cívica armada, que ha contribuido en mucho a evitar voces y alborotos por las noches, sobre todo las correspondientes a sábados, domingos y lunes, que es cuando el ambiente está más caldeado.

Si está la villa colocada en sitio preferente para pasar revolucionarios, bien de Asturias, bien de León, y grupos han pasado que nadie les preguntó ni a dónde iban ni de dónde venían. Solamente el lunes se detuvo por la pareja Valentín Rodríguez y José Ruesga, que están presentando un gran servicio que el Ayuntamiento tendrá en cuenta, a tres individuos, a quienes, una vez cacheados, les fueron encontradas sus correspondientes pistolas y cantidades de dinero en abundancia, quedando los tres detenidos en la cárcel de esta villa.

Un aplauso merecen el alcalde, don Amador Maestro, y el teniente alcalde don Santos de Miguel, que está desempeñando la alcaldía por enfermedad del alcalde propietario y que se ve sabe lo que trae entre manos.

EN VILLAYERDE DE PONTONES

Con grande ansiedad se ha seguido en este pueblo el curso de la incalificable revolución, que tantas víctimas ha causado.

La tranquilidad ha sido absoluta en estos pueblos, y sólo se conocía el estado de muchos sitios de España por la falta de trenes y las noticias que los aparatos de radio nos daban constantemente.

El pueblo entero, al lado del orden y de la patria, no cesa de comentar favorablemente la actuación del Gobierno y desea se aplique la Ley sin miramientos.

TELEGRAFOS, TELEFONOS Y PRISIONES

Cumplenos consignar y ello lo hacemos con mucho gusto, aun a trueque de herir susceptibilidades, el excelente comportamiento del personal de Telegrafos, Telefonos y Prisiones, que, durante estos días de verdadera prueba, ha sabido multiplicarse en el cometido de sus deberes, trabajando incansablemente, atendiendo al público con la exquisitez proverbial en ellos y pasando jornadas de trabajo intensísimo.

Vaya, pues, nuestra cordial felicitación a todos, de quienes, como todo Santander y la provincia, esperamos tan digna como consecuente actuación.

LOS HEROICOS SANTANDERINOS

Seguimos recibiendo felicitaciones para los valientes santanderinos que, puestos al lado del orden y la Justicia, en los críticos instantes atravesados, han realizado actos de verdadero heroísmo y gran ciudadanía.

Figura entre este gran elenco Juanito Somarrriba, hombre de temple sereno, que con otros amigos de idéntica contextura, han realizado diversos viajes a Gijón conduciendo autobuses y desde allí a Oviedo, a través de grandes apuros y para realizar servicios de máxima importancia.

Somarrriba, Alfredo Alday, Hoppe (Carlitos), García Peña, Nardiz Pomo, Mata Lastra, Sismiga, Ortiz y otros que ya irán apareciendo en estas columnas, forman la guardia leal y decidida de la capital de la Montaña.

EL DIA EN TORRELAVEGA

PUEDEN DARSE POR TERMINADA LA HUELGA

Por lo que respecta a Torrelavega y su zona industrial puede considerarse totalmente terminada la huelga. En la mayoría de las industrias enclavadas en el casco de la población entraron al trabajo casi todos los obreros. En la mina de Rocón, previo reconocimiento, se reintegraron al trabajo los obreros hoy, viernes.

Fuerzas del Ejército y de la Guardia civil continúan realizando servicios de vigilancia sin que afortunadamente haya sido necesaria su intervención.

MUEBLES BARATOS 4 CAÑOS TORRELAVEGA

SESION MUNIC PAL EXTRA-ORDINARIA

Con el objeto de dar cuenta a la Corporación municipal de las actuaciones de la Alcaldía durante los días del movimiento revolucionario, el alcalde, don Joaquín Fernández, convocó para ayer, tarde, a las cinco, a sesión extraordinaria, asistiendo los concejales don Gabino Teira, don Pedro Lorenzo, don Fernando Sañudo, don Wladimir Villegas, don Luis Cacho, don José Gutiérrez, don José Juanco y don José Pedraza. Por el secretario, señor Moreno, se dio cuenta del objeto de la convocatoria y como no había suficiente número de concejales se levantó la sesión; habiendo sido convocada la subsiguiente para hoy, viernes, a las cuatro de la tarde.

Antes de abandonar el salón de sesiones el alcalde hizo uso de la palabra manifestando que durante los días de la huelga revolucionaria los

concejales socialistas habían abandonado los servicios a ellos encomendados y no se habían dignado acudir al Ayuntamiento a prestar su colaboración a la Alcaldía. Y que únicamente el primer teniente de alcalde, don Manuel García, había estado en el Ayuntamiento los dos primeros días con el exclusivo fin de decir violentamente que ya llegaban los suyos, y al mismo tiempo enterarse de cuanto ocurría en el Ayuntamiento para después contárselo a los revolucionarios.

Cuando ya estaban todos los concejales de pie penetraron en el salón los ediles socialistas don Avelino Ceballos y don Víctor Sáiz, dándole cuenta de haber sido suspendida la sesión por falta de número.

EL MERCADO DE AYER, JUEVES

A pesar del mal tiempo, pues estuvo lloviendo durante casi toda la mañana, el mercado de ayer, jueves, estuvo bastante concurrido, tanto de vendedores, como de compradores.

Las patatas se vendieron a 2,75 pesetas la arroba; alubias, a 14 pesetas el celemin; huevos, a 4 pesetas la docena; castañas, a 3 pesetas el celemin; repollos, a 12 pesetas la docena; manzanas, a 5 pesetas la arroba; uvas, desde 0,50 pesetas el kilo; plátanos, a 1,20 pesetas la docena.

Alejandro Palacín Poveda

Enfermedades de los niños.
Médico asistente del Jardín de la Infancia de Santander.
Teléfono 106.—Torrelavega.

CLINICA DE URGENCIA

Por los practicantes de turno han sido atendidos en este benéfico establecimiento municipal:

Emilio Pernía, de 25 años, de Campuzano, de herida con fractura del segundo metacarpiario de la mano izquierda y erosión en la pierna del mismo lado.

Cesferino Díaz, de 25 años, de Tanos, de contusión en la región lumbar.

Jesús Martínez, de 11 años, de herida por desgarrar en la región parietal izquierda.

Esteban de la Osa, de fractura completa de codo y radio del antebrazo derecho por su tercio medio.

José García, de 7 años, de Sierra, de herida contusa en el frontal.

Eugenio Sáiz, de 7 años, de herida punzante en la región parietal derecha.

Concha Sáiz, de 18 años, de extracción de un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano derecha.

Francisco Calderón, de 10 años, de Torres, de herida incisiva en la región superciliar derecha.

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretas
ANCHA, 2, 1.—TORRELAVEGA

PUENTE VIESGO

LEGRESO

Ha salido para Cabezón, después de haber pasado en este pueblo una temporada, la bella señorita Blanca Rodríguez.

A ESTUDIAR

Han salido para Santander a continuar los estudios los jóvenes Juanito y Jesús Fernández.—Bustillo.

GAMA

AVISO IMPORTANTE

Al presenciar estos días yo mismo el reparto de periódicos, me ha causado mucha extrañeza que haya personas todavía con los ojos vendados con el tupido velo ese de la ignorancia. Lo primero que hacen era pedir el periódico "ese" que en tiempo de la Monarquía era "monárquico"; cuando vino la República y gobernaron los ya caídos socialistas, era "socialista", y ahora, después de este terrible golpe para los socialistas, se echa en manos de Dios Nuestro Señor, con la humildad de una monjita recoleta.

Pero, ¿es que no nos hemos dado cuenta todavía los que leemos periódicos?

Ya sabéis cual es el único periódico independiente de Santander y que nunca cambia la chaqueta: es LA VOZ DE CANTABRIA. ¡Cogedla todos!

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una temporada en Barcelona, llegaron a esta nuestro querido amigo Ramón Palacios y su bondadosa abuela doña María Fernández.

Reciban la más sincera bienvenida.—José Salces Ruiz.

BARREDA

VUELTA A LA NORMALIDAD

Ayer, miércoles, los obreros de la factoría Solvay y Compañía, a las ocho de la mañana se reintegraron al trabajo con un perfecto orden, no dándose nota alguna desagradable, cosa que durante los días de parada ha sido muy bien vista, dando así una prueba de buena inteligencia entre ellos y la Empresa.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Pau (Francia), donde disfrutaron las vacaciones, don Félix Bergés, señora e hijas.

De su viaje de recreo efectuó su regreso el doctor don Valeriano Gómez.

Para La Bañeza salió el maestro don Baltasar Ferrero, que desempeñó interinamente la escuela nacional.

ENTIERRO

El martes se dió cristiana sepultura a la anciana de ochenta y dos años que en vida se llamó doña Demetria Capellán.

A su desconsolado esposo don Tomás Mantecón, a sus hijos y demás familiares, enviamos nuestro sentido pésame.—H. V. G.

CHOCOLATES



¡EXQUISITOS! ¡INSUPERABLES!

DESDE CASTRO-URDIALES

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde don Juan Barrón y con asistencia de los concejales señores Prado, Rodríguez, Tueros, Baranda y Veci, celebró el martes por la tarde sesión subsiguiente el Ayuntamiento, tratando entre otros, los asuntos siguientes:

Pasar a la Comisión un oficio de la Junta Vecinal de Otáñez que interesa el exámen y dictámen del manantial de aguas de que se abastece dicho pueblo.

También pasó a la Comisión un escrito de los maestros de la escuela graduada número 2, solicitando algunas mejoras para el edificio de sus clases.

Se tomó en consideración una carta de don Enrique Movinckel relacionada con la propaganda turística de esta ciudad.

Causa baja en la Banda municipal, por enfermedad, el músico Fermín Bonilla.

Pasó a la Comisión un oficio de la Junta Vecinal de Otáñez, interesando el arreglo de la escalera de la escuela del barrio de Setares y la instalación de alumbrado eléctrico.

Se concede 15 días de licencia al conserje de la Plaza del Mercado.

Quedó enterada la Corporación de un

oficio del presidente de la Diputación, dando cuenta de la constitución de la nueva gestora provincial.

Se hace entrega a la Junta Vecinal de Lusa de la cantidad de 367,64 pesetas de la cuenta de propio.

Pasó a la Comisión un oficio del veterinario municipal don Marciano Martínez solicitando la inclusión del pueblo de Sámamo en la zona Norte.

Se aprobó la liquidación de arbitrios por consumos del mes de septiembre, que importa 24.874,47, existiendo una diferencia en más sobre igual mes del año anterior, de 2.227'06 pesetas.

De conformidad con un dictámen de la Comisión de Hacienda, se acordó conceder al empleado de la limpieza Pedro Sámamo, una gratificación de 150 pesetas anuales por trabajo de desinfección.

Otro dictámen de la misma comisión, que propone se tenga en cuenta al confeccionar el próximo presupuesto una instancia de José Expósito y se le consigan 200 pesetas para ayuda de gastos que le origina la segunda enseñanza que cursa un hijo, formulando algunas observaciones los señores Tueros y Baranda, presentando ésta una enmienda que es sometida a votación y origina un empate, por lo cual quedó sobre la mesa el dictámen.

Se conceden nombramientos en propiedad a los guardias municipales José Liendo, Juan Cerro, Antolín Fernández y Ramiro Gorrilán y al celador de arbitrios Emilio Vázquez.

Pasó a la Comisión una instancia del Patronato del Homenaje a la Vejez, que solicita una subvención.

También pasó a la Comisión y a instancia del fontanero municipal una instancia de don Félix Pérez relacionada con el aumento de la cuota por servicio de agua.

Asimismo pasó a la Comisión un oficio del veterinario municipal don Santiago García Torices, solicitando se le designe jefe de los veterinarios municipales.

A propuesta del señor Tueros, se acordó facilitar al alcalde para que adquiriera la tubería necesaria para el servicio de aguas de Allendelagua.—V.

LIMPIAS

SESION MUNICIPAL SUBSIDIARIA

El jueves pasado celebró la Corporación municipal de esta villa, sesión subsidiaria con asistencia del señor don Eugenio Uriarte y de los señores concejales don Agustín Ruiz, don José Martínez, don David Peña, don Manuel Cano y don Antonio González.

El señor secretario don Domingo Sáiz dió lectura al acta de la sesión anterior y a la correspondencia habida desde la última sesión, enterando al mismo tiempo a la Corporación de su tramitación.

Leído el informe presentado por don Gabriel Gómez, en el solicita la apertura de una alcantarilla de unos treinta metros de longitud en la calle de Rucoba para enlazar desde su domicilio a la alcantarilla general. Se acuerda pasar a informes de la Comisión de Fomento.

Así mismo se acuerda pase también a informes de la Comisión el informe presentado por don Julio Arce en la calle de Espina en el que solicita unos terrenos comunales colindantes a su domicilio.

Se aprueban varias cuentas presentadas por don Félix Arellano, don Marcelino Uriarte, Telefónica y Francisco Fernández Lapeira.

Por unanimidad se acordó enviar al Gobierno actual la adhesión y felicitación de esta Corporación por la energía y rapidez empleadas para apaciguar los distintos focos de rebeldía declarados en toda España en estos últimos días, creyendo así interpretar el sentir unánime del vecindario de esta pacífica villa.

Igualmente se acuerda conceder un voto de gracias a todos aquellos jóvenes y ancianos que desinteresadamente han prestado su colaboración para mantener el orden público en nuestra villa, enviando uno especial a los guardias, guardamontes y empleados municipales que durante estos días de huelga han sabido mantener el orden público.

A todos estos votos de gracia y adhesiones adoptados por nuestros municipios vaya unido el de este modesto cronista.—V. Velar.

SANTOÑA

D. TORRELAVEGA - SANTOÑA F. G.

Se reanudarán el domingo los campeonatos regionales, por lo que concierne a la región cántabra también empezará sus partidos de campeonato.

Jugarán en nuestra villa el Torrelavega y once local; después de un obligado descanso existe gran expectación por presenciar este interesante encuentro.

Tanto a uno como a otro bando les son imprescindibles los dos puntos para poder aspirar a participar en el campeonato de España.

Daremos a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA noticias de este interesante encuentro.—QUILLO.

DESDE VALLE DE ARAS

LA CELEBRACION DE UNA PRIMERA MISA

El domingo, día 20 de septiembre, y en la iglesia parroquial de este pueblo, celebró por vez primera el santo sacrificio de la misa, nuestro distinguido vecino, el joven y virtuoso presbítero don Rafael Palacio Cuetos, después de finalizados sus estudios, con constancia y aprovechamiento, en el Seminario Conciliar de Corbán.

Tan conmovedor acto religioso, revistió en este día inusitado esplendor, dando principio a las once de la mañana, cantándose el "Vení Creator" y celebrándose a continuación una solemne misa en la que actuó de presté el misacantano, y de diácono y subdiácono, respectivamente, los reverendos padres Antonio y Pedro, religiosos franciscanos del Convento de este pueblo, siendo padrino eclesiástico el reverendo padre Angel, religioso también de la misma Comunidad, y padrinos seglares la virtuosa y bella señorita Aurora Saro Echevarría y su distinguido hermano el joven don Alfredo, de familia muy respetable de Santander, quienes ocupaban su asiento en el presbiterio y tenían enfrente a don Rafael Palacio y a doña Manuela Cuetos, padres del nuevo sacerdote.

Cooperó la Catedral del Espíritu Santo el notable orador sagrado e ilustrado profesor del Seminario de Corbán, don Gerardo Laso, quien en honor del misacantano, pronunció un magnífico sermón, que duró cuarenta minutos, durante los cuales todos cuantos feles llenaban el templo estuvieron pendientes de la muy autorizada y elocuentísima disertación, y poseídos de la más intensa emoción.

Un excelente coro formado, entre otros, por los señores curas párrocos de este valle, don Julián Torralvo, don Ramón Rivas y don Antonio Gómez Acebo, juntamente con don Fidel Cayón, vecino de Reda, interpretó de un modo irreplicable la difícil partitura de la misa "Te deum laudamus", del célebre maestro Perossi, a dos voces y con acompañamiento de armonio, que también tocó el señor Cayón, con su bien probada competencia. Este mismo coro interpretó también, de un modo perfecto y con gusto depurado, el "Vení Creator" y "El Te deum", al principio y fin de la misa, respectivamente, y una vez concluida ésta, tuvo lugar el "besamanos" en el que tomaron parte el pueblo entero y numerosas personas de los límites, que quisieron testimoniar así el grande afecto que siempre guardaron al que acababa de ser investida de la dignidad sacerdotal.

A las dos de la tarde y en casa de los padres del nuevo presbítero, se celebró un suculento y bien servido banquete al que asistieron, además de las personas cuyos nombres ya hemos dado al reseñar la fiesta religiosa, las siguientes:

Señoras: Blanca Cuetos; Rosa Villa; María Palacio; Filomena Cuetos; Ambrosia P. Resmanes; Dolores Ruiz y Adela Palacios.

Señoritas: Gloria Rivas; Elia Crespo; Elvira Palacio; María Asunción Securi; María del Carmen Arsuaga; Natividad Orejón; María Jesús Orejón y María Antón.

Señores: Avelino Cuetos; Antonio Palacio; Ambrosio Silverio; Ricardo, Angel, Manuel y Paco Palacio; Rafael Pellón; Manuel de la Cagiga Marroquín; Ignacio Alonso; Silverio Cuetos; Ramón Orejón; Julio Orejón; Ricardo Vassallo; Ferrnando Gómez; Vicente Ruiz y Manuel de la Cagiga Abascal.

Transcurrió el ágape dentro de la mayor cordialidad y alegría y llegado el momento oportuno, hicieron uso de la palabra varios comensales que fueron muy aplaudidos, especialmente don Gerardo Laso, que lo mismo que en el sermón de la mañana, hizo gala, una vez más, de sus dotes oratorias, siendo premiado con una gran ovación, y por último...

A las tres y media se dió la misa, y a las 4,50 entró en la villa de regreso, Delfín Cuevas, y un minuto después Antonio Gutiérrez que obtuvieron el primero y segundo premios, adjudicándose el tercero a Nicanor Fombellida, que tres minutos después que el segundo, y las primas fueron ganadas por Delfín Cuevas y Antonio Gutiérrez.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

mo, don Fidel Cayón nos deleitó con diferentes canciones montañesas, gaitas y una jota, que fueron cantadas con primor y nos supieron a poco, recibiendo en pago los más calurosos aplausos. Dicho señor Cayón cantó también, al ofertorio de la misa, una preciosa "Ave María", que le hizo merecedor de los unánimes plácemes de los concurrentes al templo.

En fin, un día de fiesta, que seguramente será inolvidable para cuantos participamos de ella, en la que se vieron muy fervientes votos por los éxitos más lisonjeros acompañados en el momento al joven y virtuoso sacerdote, don Rafael Palacio Cuetos, en desempeño de su sagrado ministerio.

VALLE DE CAYON

LA PENILLA

Hace unos días se encuentra entre nosotros, procedente de Ciudad Real, el distinguido abogado don Luis Barrio, que en unión de su respetable esposa pasará una temporada en este pueblo en compañía de su hermano don Cayetano y demás familia. Desearnos a todos un simpático señor le sea grata la estancia en este pueblo.—C.

PUENTE SAN MIGUEL

DE SOCIEDAD

Después de pasar un mes de peregrinación en esta en compañía de sus padres, regresó a Madrid don Ramón Muñoz Boín.

También salieron para el mismo punto doña Concha, don Castro Puertas, con sus hijos; don Francisco Muñoz Vázquez y familia y don Damián Gutiérrez Juanco.

ENHORABUENA

Se la damos muy sincera a nuestro buen amigo don Darío Gutiérrez de la Casa, por el feliz nacimiento de su primera nieta que ha sido bautizada en la Colegiata de Santillana con el nombre de María de los Dolores.

En fecha próxima actuarán en público por primera vez nuestros coros que después de un trabajo intenso deciden a hacer su presentación en un público conocido, que no dudará de premiar como se merece el esfuerzo por ellos realizado.—C.

LA LA GALLA

En fecha próxima actuarán en público por primera vez nuestros coros que después de un trabajo intenso deciden a hacer su presentación en un público conocido, que no dudará de premiar como se merece el esfuerzo por ellos realizado.—C.

POTES

A pesar del estado anormal que vivimos, se celebró el martes una semana con gran concurrencia, dirigiéndose con toda regularidad y que los precios se aligerasen, respecto los de los anteriores mercados.

LA FERIA DE CAMALEO

La feria de ganados que se celebrando el día del Pilar Camaleño, aunque no con la concurrencia de otros años, se celebró claro que no hubo tan gran número de transacciones como años pasados; nada de extraño, por faltaron los compradores de Valcía, Bilbao y Santander. No obstante, se hicieron más de trescientas ventas, que no son pocas para los días en que estamos.

Lo aficionados a este deporte organizaron el domingo 14 una carrera ciclista de Potes-Panes-Potes, con un total de 56 kilómetros. Hubo tres premios y dos primas, presentándose buen número de corredores.

A las tres y media se dió la misa, y a las 4,50 entró en la villa de regreso, Delfín Cuevas, y un minuto después Antonio Gutiérrez que obtuvieron el primero y segundo premios, adjudicándose el tercero a Nicanor Fombellida, que tres minutos después que el segundo, y las primas fueron ganadas por Delfín Cuevas y Antonio Gutiérrez.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Después de pasar en la casa de la República los días de reposo de la revolucionaria, regresó a sus propiedades de Viñón don...

Después de sufrir en Oviedo consecuencias revolucionarias, regresado los estudiantes que la profesora señorita Bulnes y los alumnos habían ido a la capital de Asturias a examinarse, contando los profesores de lo que allí pasó.

Los mejores cigarros Habanos

"EL POTOSI"

elaborados a mano, con el mejor tabaco de las vegas de VUELTA ABAJO

Presentación excelente, en cajas de tapa corredera y cada viola envuelta en CELLOPHANE impermeable.

Precio caja Precio de 25 cigarros

VITOLAS 3500 Ptas. 900
CORONAS 3500 Ptas. 140
CREMAS 2875 Ptas. 115
LONDRES 2875 Ptas. 105
BREVAS 2875 Ptas. 105
FANTELAS 2125 Ptas. 925

Los precios indicados incluyen el IMPUESTO DEL TIMBRE.

ESTOMACO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

JARABE (Comprimidos y polvos)

ERNESTO PAGLIANO

de Nápoles

Purgante y depurativo infalible. Enteramente vegetal.

VENTAS
EL MEJOR
CASA PAGO
PAR Y BASO
SOMBREROS
LA FERIA DE CAMALEO
ENHORABUENA
LA LA GALLA
POTES
EL MERO
LA FERIA DE CAMALEO
FOTOGRAFIA
CIENCIAS
DE SOCIEDAD

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

VENDAS EL MEJOR OTEITE: No hay agua que es de mar...

Lealtad, 2. Ventas al contado y plazos. Fonógrafos y discos.



Prensas para uva y manzana desde 70 Fia. Estrujadoras para uva...

Pida catálogo a Victor Gruber y Cia., Lda. Apartado 450, Bilbao...

VENDO HORMIGONERA 250 litros, grúas, vagones, cambios, placas giratorias...

CAMION «Chevrolet» del 1933, chasis larg. Informes: Garaje Central...

VENDESE O ALQUILASE en Muriedas casa magníficamente situada, con diez carros tierra...

SE VENDE el mobiliario completo de una casa, magnífico gabinete, comedor, máquina de escribir...

PARTICULAR vende barato «Buick» carrado 40.000 kilóatros...

DESDE 5 PESETAS semanales puede tener su casa perfectamente amueblada...

«AUSTIN» ocasión, 9 HP, 1934, Informes, Garaje Central.

AUSTIN SPORT, dos plazas, matrícula sobre el cinco mil, 2.400 pesetas...

Alquileres PISO bien amueblado con baño, temporada o año. Informes este periódico.

Enseñanza SEÑORAS Y SEÑORITAS: Les interesa saber corte y confección. La Academia de las profesoras Prudencia y Josefina del Castillo...

garantiza la enseñanza, con derecho a hacerse ropa. Compañía, 22, primero, izquierda.

LIENCIADO diplomado, lecciones de Química y Física. Castelar, 15, entre-suelo.

LECCIONES de dibujo y pintura por Alberto Hernández. Arte industrial y de adorno, 15 pesetas mes. Plaza Vieja, 8, segundo.

INSTITUTO de corte, confección y para reforitas que quieren hacerse profesoras y modistas, diplomadas o hacer oposición. Clases para correspondencia. Se hacen patronas a medida. Hernán Cortés, 8, tercero.

INGRESO EN EL MAGISTERIO. Preparación completa por el Padre Carballo, don Juan G. Salomón don Distinguido González y don Valeriano García. Informes: Calderín, 15, segundo.

CLASES DE BELEN, párvulos. Enseñanza de la decoración, modernísima. Clase so-

leada. Nociones francés, inglés. Pensión, 20. General Espartero, 5, primero.

Hospedajes SOLO para dormir, o con derecho a cocina, es alquiler habitaciones. Teléfono número 7-0-18.

Colocaciones SE OFRECE, viuda, 34 años, buena presencia, para año seco, para capital de provincia. Informes Administración.

Profesoras en partos VISITACION F. TOUSA practicante masajista. Los pedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

Varios FERNANDO VILLI TOCA, gestor administrativo. Cer-

taficaciones y toda clase de asuntos en oficinas públicas de toda España. Ad ministración de fincas. Clases pasivas. Agencia en Madrid, Ribera, número 27, Santander.

PAPELETAS DEL MONTE compra de alhajas; compra plata, oro viejo, platino, monedas de oro, dentaduras, mucha reserva.—Rincón, 13, segundo.

COMPRE perros. Cualquiera raza. Casa Salud Valdecilla, Porteria.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso, Primero de Mayo, 1, primero.—Teléfono 32-34.

ENCUADERNACION.—Papeles españoles y demás trabajos. Oficinas de escritura. Vía de Matías Martín, Lealtad 13.

INSTALACION motores bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocofe. Llamad teléfono 19-06

AUTOMOVILISTAS!!! Equipe su coche con el nuevo Radiador Masterin Modelo 3. Subirá las pendientes más pronunciadas a temperatura ordinaria en los días más calurosos y a pesar del exceso de carga que su coche pueda llevar. No abonará un solo céntimo hasta después de haberlo probado y quedar satisfecho. Es algo nuevo, superior a todo lo conocido hasta el día. Es un producto de «Radiadores Masterin». La fábrica de más garantía de Europa y la de mayor producción de España. Reparaciones de todos clases y limpieza interior con modernos elementos. «Radiadores Masterin». Patentes españolas 127.168, 101.529 y 90.379. Gómez Ordoña, 9. Teléfono 2.348. Santander.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, repartiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Cervecería LA MUNDIAL EXCLUSIVA CRUZ BLANCA RIBERA, número 9 SANTANDER TELEFONO 24-54 CAMARAS FRIGORIFICAS DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO

¿STED CONSEGUIRA TOMAR UN BUER CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA? CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER Antonio Fernández & Compañía IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Fotografía CLAUDIO Otros bellos retratos para niños de primera categoría. Pósters económicos.—Postales desde cuatro pesetas media docena.—Preciosas aplicaciones en colores tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños.—Visiten su exposición Marcellino S. de Santandía, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

SERVICIO DE AUTOCARS

Los que salen de Las Farolas Linea SANTANDER-LIERGANES-SAN ROQUE DE RIOMIERA-PENAGOS Sale de Liérganes diariamente, a las 8 de la mañana y 2.20 de la tarde y de Santander, a las 12.10 de la mañana y 6 y media de la tarde. Propietario, don Francisco Crespo.

Compañía Transatlántica Española Vapores Correos Españoles

SERVICIO DE TRENES

FERROCARRIL DEL NORTE Trenes que circularán a contar desde el día 1.º de julio de 1934 hasta nueva orden. Salidas.—Rápido, a las 8 (Santander-Madrid); mixto, a las 9 (idem); mensajerías, a las 15.40 (Santander-Bárcena); ligero, a las 18.20 (idem); tranvía, a las 20.15 (idem); correo-exprés, a las 20.55 (Santander-Madrid); mercancías, a las 6.25 (Santander-Bárcena).

SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PAISAR Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO Expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 28 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

ROYALTY Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado. Plato del día: Callos a la Española.

CONSEJO URGENTISIMO COMERCIANTES DE SANTANDER Y TORRELAVEGA Si queréis tener un buen servicio de transportes a la par que rapidísimo desde Barcelona, no olviden hoy mismo de ordenar que cuantas mercancías estén pendientes de envío, sean entregadas seguidamente a la EMPRESA NACIONAL ESPAÑOLA DE TRANSPORTES LA VASCO RIOJANA Calle de Aragón 273 (Junta al apeadero ferrocarril de M. Z. A.) Barcelona.

